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UDVARHELYVÁRMEGYE HIVATALOS LAPJA EKELYUDVÁRHELY 
KÖZICAZGATÁSI, KÖZGAZDASÁCI, KÖZMIVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI METILAP 

FIZETÉSI ÁRAK: Egészévre § K. Félévre 4 K Negyed- 
2 Kulföldre egész évre 12 korona. Papok-, tanitók-, 
asági egyleti tagok- és közs. előljáróknak egész évre 6 K. 

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos 

ató. JDVARHELYVÁRMEGYEI KÖZSÉGI ÉS KÖRJEGYZŐK EGYLETE, AZ ÁLTALÁNOS TANTTÓ-EGYESÜLET ÉS A GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖN
YE 

HIRDETÉSI DIJAK : Hivatalos hirdetések 100 szóig minden 

szó 4 fillér, azonfelül 2 fillér, magánhirdetések Cem.-ként 6 fillér- 

többszöri közlésnél 4 fillérért közöltetnek. Nyilt-tér sora 1 K. Hir- 

ő példány ára 16 fillér. 
itó-egylet tagjainak, közs. és körjegyzőknek 5 K. - Egy BETEGH PÁL. detés és nyilt-tér dija előre fizetendő. - Megjelen heten kint 

egyszer: vasárnap. 

rkesztőség és 
ir. postatakarék éme in 

iatal: BETEGH PÁL könyvkereskedése, könyvnyomtató és könyvkötő üzlete (Kossuth-utcza), hova minden e lapot érdeklő közlemények, előfizeté
sek 

szálnla 10,489. sz. - és hirdetések intézendők. – Kéziratok vissza nem adatnak. —- M.kir
. postatakarék és Clearing számla 10.489. sz- 

közigazgsatás javitása. 
Ujév napján megszünnek a vármegyei 

bét az állampénztárak, 

iztár, EÉEzt az igen jelentékeny közigazgatási 
rmá ndszerváltozást Széll Kálmán miniszter- 
tteslt nök, mint belügyminiszter szerdán közzé- 
t terjedelmes és részletes végrehajtási 

ndeleteivel a legnagyobb pontossággal és 
aktudással kidölgozott utasitásainak a 
irmegyékhez való megküldésével tényleg 
etbeléptette. 

A megvei pénztárak ezen államositá- 
inak nemcsak mélyreható gyakorlati, de 

ken fontos politikai jelentősége is van. 

A vármagye tulajdon és szabad ren- 
elkezési joga a pénzeihez ezután is az 

itség gész vonalon teljes épségben marad. Az 
gyó- llam csupán a vagyonkezeléssel és a szak- 
iden zerü ellenőrzéssel járó munkát és a pénz- 
neg- ürkezeléssel járó felelősséget veszi át. Az 

llam tehát a vármegyét felszabaditja egy 
fel vügös munkától, melyet igen sok várme- 
gy-e már kellő szakerő hiányában sem tud 
ak, elégitőleg elvégezni. 
tb. De egyszersmint a vármegyei, gyám- 

pénztári és községi sikkasztások szomoru 
o-e vergődött romantikájának is vége sza- 
eg mm 

el 

-SZÉKELY-U DVARHELY- TÁRGZÁJA. 

az adóhivatalok 

A havasi vad rózsa. 
Irta : Gyerkes Mihály. 

A ,Székely-Udvarhely" eredeti tárczája.) 

A sárgultan lehulló falevelek, még smaragd 
zöld szinben pompáztak s minden füszál, mint a 
letarolt sárkányfej, hetesével szaporodott meg, ha 
erágták azt Görgényi Ádám göndör szőrü birkái : 
midőn a bucsini erdő királynéja, az áfrikai oázi- 
sokkal egyenlő fontosságu korcsmának szépséges 
akója, a havasi egyszerüséggel összetákolt tor- 
náezra kikönyökölve, elmélázva, hallgatta a tá- 
hiból feléje szálló, gyönyörü furulya szó anda- 
itó hangjait. 

O az, ő az, a deli szép juhász legény, ki 
mindennap a Rapsóné vára környékén legelteti 
Mbait, S mintha megelevenednék e tájon a régi 
tündér világ s tánczra kelne Rapsónénak vala- 
mennyi tündére és könnyü lejtéssel repülnének a 

palota előtt elterülő aranykert egyik sarkából a 
másikba, vagy pedig, mintha valamennyi tündér 
özösen osztoznék Rapsóné egyetlen leányának 
Tmának azon mélységes bánatában, hogy anyja a 
elemirrel való egybekeléset oly erősen ellenzi s 

ugy a bánat enyhitésére, mint a vidám élet foko- 
zásához mesebeli tündérek játszanák a szebbnél 
szebb varázsnótákat: ugy hallatszanak ki az erdő 
Viszhangzó hegyei közül Ádámnak is hol vidám, 

- ol bus nótai, melyeket az általa készitett mo- 
gyorófa tilinkóból, oly lebilincselő müűvészettel 

nztárak, gyámpénztárak és számvevősé- terhelve, hanem még a gyámpénztári tarta- 

k. A vármegyei és gyámpénztárak kezez lek 

kad 1903. évi január elsejével. A várme- 
gyék és községek többé a sikkasztó pénz- 
tárnokok miatt pótadókkal nem lesznek 

apot is közigazgatási és emberbaráti 
czélokra fordithatják, mert az állami pénz- 
tárkezelés folytán a vármegyét és községe- 
ket többé károsodás nem érheti. Széll 
Kálmán emberszerető, nemes szivére vall, 
midőn most felhivja a megvéket, hogy a 
gyámpénztári tartalékalapból, melynek ed- 
dig a könnyelmü pénzkezelők urhatnámsá- 
gának, mulatozásának, tékozlásának árát 
fizették meg, ezután a közsegélyre szoruló 
hét éven felüli gyermekek részére segély- 
alapot létesitsenek. Mily nemes czélt fog 
szolgálni tehát ez a tartalékalap, melyhez 
eddig a legszomorubb emlékek tapadtak. 
Ekként a megyei pénztárak államositásával 
nemcsak a közigazgatás javitásának, de a 
humanizmus és közerkölcs emelésének nagy 
érdekeit is egyformán szengálják. 

A kötetekre menő, nagy terjedelmü 
utasitásokban mintegy vörös fonalként vo- 
nul végig a belügyminiszternek az a vezér- 
elve, hogy a vármegye önkormánvzata tel- 
jes sértetlen állapotlban megmaradjon, sőt 
ezen önkormányzat gyakorlásához minél 
több erőt és eszközt nyerjen a vármegye 
Ezen alapelvből kifolyólag a vármegve az 
uj törvény által azt a kedvezményt nyeri, 

hogy az alispán ezentul a vármegvei költ- 

ségvetés és utadóalap költségvetésében 

megállapitott összeg erejéig korlátlanul utal- 

ványozhat és a megye területén lévő ösz- 

szes adóhivatalok tartoznak azonnal fizetni 

az alispán utalványára, tekintet nélkül arra, 

hogy befolyt e már a fedezet. Ez az intéz- 

kedés nagyban elősegiti a közigazgatás 

zavartalan menetét. De viszont az uj tör- 

vénynek azon intézkedése, hogy az alis- 

pán csak a költségvetés összegé- 

nek erejéig utalványozhat, kitünd 

eszköz lesz a megye kezében arra, hogy 

az önkormányzat évi költségvetésének reáli- 

tását biztositsa és rákényszeritse a saját 

tisztviselőit, hogy első sorban legalább ezek 

respektálják a vármegye határozatait, me- 

lyeken bizony eddig sokszor könnyen tul- 

tették magukat, remélve, hogy a tulkiadá- 

sokat a vármegye utólag ugyis engedélyezni 

fogja Ezután a megvei költségvetésnek ezen 

tullépése egyszerüen ki van zárva Az állam- 

pénztár ezután szigoruan a törvényhatósági 

bizottság költségvetés-megállapitásához tartja 

magát. Ekként az állampénztár az önkor- 

mányzati jog érvényesülését a leghatható- 

sabban elősegiti. 

Hasonlóképen megerősödik a vármegvye 

önkormányzatának jogköre az árvapénzek 

elhelyezése és gyümölcsöztetése tekinteté- 

ben. A vármegye lesz hivatva ezután is 

tud kicsalni. 

Ha tudná azt Ádám, hogy szépen legelésző 
juhain és az erdő madarain kivül, varázshangu 
furulyájával teljes mertékben meghóditotta szivét, 
a bucsini élővilág földi angyalának, Ágnes néni 

szép Jutkájának: akkor naponként felkeresné ju- 
haival a Tartod vára környékét, csakhogy utbaejt- 
hesse eme fontos megállóhelyet, hogy bár egy futó 
pillantást vessen azon égből leszállt földi angyalra. 
De nem tudja, még csak sejteni sem meri, hogy 
itt fenn az erdő mélyében, hol Rapsóné, Tartod 
és Firtos testvér tündér királynők, tündéreiktől kö- 
rülvéve élték egykor az öröm kedves napjait, még 
az ő számára is maradt egy azok közül, ki a vi- 
dámság ez elrejtett tanyájában teljes szivvel szo- 
morkodik, mióta Ádámot meglátta s az erdő ma- 
darainak énekénél szebben hangzó nótáit hallotta. 

Nemcsak a báltermek mesterséges pazar fé- 
nyénél, a megtanult udvariasság édes hangjánál 
gyul a sziv szerelemre, a természet ölében, a lá- 
gyan susogó szellő könnyed érintésére is megrez- 
dülnek a sziv érzékeny hurjai. Sőt a szabad ter- 
mészet lakója még könnyebben tanul dalt a pa- 
csirtától, álhatatos szerelmet a gerliczétől, hami- 
sitatlan ártatlanságot a mező liliomától és örök 
jókedvet a természet szépségétől, mint a városok 

kimért nevelésü gyermeke. Csudálhatni-e tehát, ha 

epedve várja a havasok tündér csalogánya, hogy 

találkozhassék azon férfiuval, kitől bár rangja el- 

választaná, de életsorsa szivét az az első látásból 
az övével már is egybeforrasztotta. 

Jönnek, mennek a gyergyói borvizesek, hoz- 

nak jó és rossz hirt messziről nyugatról, átutaz- 

nak kisebb és nagyobb urak, kik Ágnes néninél 
mind megtelepedve, mesélnek érdekes dolgokat, 
igaz történeteket, ezek azonban legkevésbbé sem 

érdeklik Juditot, mert nem a szive választottáról 

Görgényi Ádámról szólanak. 

A rengeteg erdő gyér lakóit is előbb vagy 

utóbb, de találkozásra hozza össze a véletlen. Ju- 

dit is semmit sem sejtve, egy szép napon, midőn 

Ádám a Nagyág kristálytiszta vizében épen szom- 

jazó juhait itatta, akkor rándult le a házok me- 

gett gyorsan lerohanó patakhoz, hogy kicsipkézett 

és vörös fonallal kihimezett, reczés szélü jegyken- 

dőjét szép tisztára, hófehérre kimossa. Egy kor- 

hadó bükknek támaszkodva várta Ádám, mig ju- 

hai apránként szürcsölgetve az üditő havasi vizet, 

mind átmennek a folyón, miközben megpillanta 

egy, a patak felé tartó, könyökig feltürközött és 

mosáshoz öltözött, piros posgás, eleven teremtést, 

A bojtár birkái már messzi kalandoznak, de a 

marosszéki derék legény még mindig a fatörzs 

mellől szemléli elmerengve, kebelében lángra gyult 

édes érzéssel, ezen eddig nem látott angyali te 

remtést, a kökény szemü mosó leányt. 

Midőn szerelmi mámorából — a földön ma- 

radt tündérnek távoztával — fölocsudik, sietve 

indul a nyáj keresésére, mely már a Kiságon is 

áthaladva, a tilosba kalandozott. Boszus szavakkal 

szidja a kolompos vezérürüt, hogy a nyájat más 

falu határába vezeti, miből nagy perpatvar tá- 

madhat a szomszéd község és gazdája között s 

nem veszi észre a zsörtölődő, hogy ő maga is a 

tilosban ütötte fel szerelmének sátorát. 

E naptól kezdve, melyen birka és bojtár 

egyaránt a tilosba lépett, szentül meg van Adám 

győződve, hogy olyan üditő és kellemes viz, me- 

iyet a nyáj ugy szeressen, mint a Nagyág vize 

nincsen, bizonyos a felől is, hogy csak a Nagy
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s. oldal meghatározni a gyámpénztári kezelési rend- szert, a gyámpénztári tökékből magánosok- nak jelzálogi biztositék mellett adható köl- csön kamatlábát, a törlesztés idejét, a köl- csön nagyságát, a becslési eljárást, a tar- talékalap kvótáját stb. Ebből is láthatjuk, hogy az állampénztár tulajdonképpen csak bankárja, takarékpénztára lesz a várme- gyének, a hol gyümölcsözőleg és pedig az állami legfőbb garanczia mellett helyezi el pénzét és oda utasitja hitelezőit és adósait fizetés végett. Ez a rendszerváltozás pedig főként a feleknek szolgál könnyebbségére, mivel minden adohivatalnál teljesithető a fizetés az egész megye területén. Valószi- nüleg a pénzforgalom szaporodásával, ké- sőbb minden járás székhelyén lesz egy-egy adóhivatal a közönség nagy kényelmére. Legfőbb nyeresége lesz pedig az uj törvény- ből az országnak a rend és biztonság a közpénzek kezelése körül. 

Szinház. 
Szombaton „Gasparone' rette adatott elég jó előadásban; F. Székely Renée (Darlotta), réna (Sora), Szarvassi (Eminio), Tábori (Podeszta), G ul y á s (Sindulfo), Heltai (Be- nozzo) helylyel-közzel döczögtek ugyan az ének- részekben, de e csekély fogyatkozástól eltekintve, elég jól mulattatták a közönséget. 
Vasárnap délután Milliók a hó alatt', egy hosszu lére feleresztett szinmüű adatott. Este pedig Shakespeare Szentivá n éji álom" eczimü bájos tündérjátéka került szinre. Az előadásban többet kaptunk, mint a mennyit vártunk és mégis kevesebbet, mint a mennyit szinészeink tudhattak volna. A kiállitás, a jelmezek tetszetősek voltak, de az előadókból hiányzott a közvetlenség melege; a mesterembe- rek pedig nem aknázták ki kellően szerepeik hu- moros részeit. Nagyon bájos volt Har aszti Miczi (Puck) Gabán viné (Titánia), S z a- badosné (Hermina), mig Koltai (Helena) csak nehezen tudott Arany János remek versei- vel megbirkózni. Simo n szépen szavalt és ; abányi íis megfelelt Demetrius szerepének. Hétfőn az eléggé ismert Folt, a mely tisztite czimü dráma adatott nagy hatással; Gabán vin é Matilde szerepét meg- rázó drámaiassággal játszotta, Szabadosnó Enriduetét remekül alakitotta, Gulyás (Don Justo), Simon (Fernando) és Gabán vi (Lorenzo) kifogástalan játékukkal emelték az elő- adás hatását. 

Kedden Micseyné Bácskay 

oldalon terem az a fű, melytől birkái mindennap jóllakhatnak, épen azért csak itt itat és itt etet. Szivünk kedves érzelmei könnyen érlelik meg bennünk az elveket, meggvyőződéseket, me- lyek aztán tettre kész elhatározásra birnak ben- nünket. 
Igy történhetett, hogy Görgényi Ádám birkái is nem sokat legelésztek többé a tündér vár alatt, kevés vizet fogyasztottak a kis Juhor kristály vi- zéből is, melyben a villámsebes pisztrángok most már háboritatlanul uszkálhattak le és fel, a hegy- ormok is nyughattak már, nem kellett többé visz- hangozzák a tilinkó gyönyörü hangjait. Más he- lyen ütött tanyát a juhász bojtár, ott, a hol min- dennap láthatta szive egyetlenét, elcseveghetett vele a habok társaságában. 1 
Más hegyek ormai verték vissza immár an- dalitó bus nótáit, melyeket nemcsak a birkák hall- gattak örömest, de kellemes viszhangra találtak azok Jutkának is szivében. 
De a titkos boldogságot nem sokáig élvez- hették, mintha rossz szellemek játsztak volna össze, alig nehány találkozás után, melyeken mindkét részről kellemes vallomások tétettek, szétszakitotta őket a kérlelhetetlen sors, a szülői parancs tiltő te szava. Mert a legtöbb anya, már jó előre elké- sziti leánya jövendőbeli boldogságának tervét, ugy volt ez a mi vadvirágunk sorskönyvébe is beirva, hogy a pár kilóméternyire fekvő fürésztelep gon- dos számadójának Záros Bandinak lesz a jöven- dőlés szerint, boldog felesége. 
Záros ur annyiban volt eddig széptevője Ju- ditnak, hogy egy héten kétszer el-el látogatott, az 

ope- 
a főszereplők 

Koltai Sze- 

z 

aj 

te 

lye 

gős foglalkozást, 
hette azt a mi 
szonyságát s édes Teménységgel szőhette azon tervét, hogy csak az Ádám paraszt felesége lesz. 

minden 

sem az anyai szigor 

relmét irányitani. S a 
dit szerény kezekkel igyekezett összeállitani leg- egyszerübb hozományát, a mi hatod részét sem teszi ki azon kelengyének, a mit anyja számitott egy számtartónénak. 

bojtárnak a felesége legyél, pirongatta csipőre tett kezekkel édes anyja, csak nem szégvenitenéd meg 
tes, fontos, havasi megállóhelynek tulajdonosát, a 
kérőd mellett, 
feleségül, kinek egyetlen és minden csak juhász s azon a kintorna furulyán kivül, me- 
korgat, egyebe 

szivem szakad 
hitvese, miért utasitotta el kérő szándékával oly 

társainak megnyilatkozott szeretete. megelőzőleg a társulat 

beszéd után átnyujtotta 

komikus létére elég 

Julcsa 25. éves jubileumát igazán ünneppé avatta a nagyszámban egybegyült közönség és pálya- 
Az előadást 

a szinpadon félkörben állott és midőn a jubilánst az öltözőjéből a nyilt szinpadra vezették, a közönség viharos tapsokkal fogadta, Deréki Antal rendező pedig egy szépen 1X. átgondolt és sok melegséggel elmondott üdvözlő 
a szintársulat emlékét, egy remekmüvü ezüst babérkoszorut, melyet ké- 

Gulyás mint biró elemében volt és i tisztességesen 

a multban és jelenben, 
— A székelyföldi kormánybiztos figyelmé, Közli: lengyelfalvi báró Orbán ottó. 

Alsósiménfalván a Pakot István mén figyelemre méltó volt. Ez később vejének, ) házi Zsigmondnak kezébe került. Jakabházi 

kocsis volt, azért a ló az ő kezében, ha elh félben volt is ki akart ugrani a bőréből. Sa 
el nagy árban. Ezen kiváló ménes a 

birkózott meg Gáspár apó szerepével. Az elő- Zsigmond halálával szintén feloszlott. 
adás egyetlen sötét pontja Solti (Germaine) Az Ugron Lázár szombatfalvi ménesény 
volt, a ki szerepét teljesen elejtette. Dicséretére váljék a társulatnak, hogy az előadásban kolle- giális előzékenységgel minden egyes tagja részt vett néhány szónyi szerepben. 

Szerdán 

mentett meg a 
Heltai, 
lda, Erdő s, 
tempóban játszódott le, 
érdemes több szót vesztegetni. 

teljes bukástól; jól játszottak 

Csütörtökön a bájos zenéjüű ,R i- p e t" hallottuk összevágó jó előadásban; a czim- 
énekelte igen szépen 
estén teljesen érvényre 

szerepet Szarvasi 
és érczes baritonja ez 

Guthynak egy sületlen bohó- zata HHázasod junk' került szinre, melyet csakis a szinészek jó kedve és kitünő alakitása 
Később Ugron Lázár egy félvér angol mént 

Tábori, Gulyás, Vigh, Gerő i j Szarvasi. Az előadás gyors 
a darabra pedig nem is 

állománya régi spanyol ivadékok : erős goromba csontozattal, nagy kosfővel, igen erő bak, rövid csüddel, véralkatásra pedig lomhát tak, de azért kitartó, jó lovak. Az oláhország 
nk kellettek és semmi hibát felismerni nem kocsilovaknak vásárolták meg eladó ly 

ményt ért el, mert lovai egészen átalakultak, tonai szolgálatra igen alkalmasak lettek és az0 a honvéd lóavató bizottságok vásárolták meg Ugron Lázér halálával fiára Ugron Ám szállott a ménes, aki kevés idő mulva tulny részét együttesen eladta Magyarországra. A példányokból egy nehányat megtartott magán 
jutott. A hármas női szerepet Solti Vilma azokat kivitte Magyarországra somogymegyei 
játszotta több jóakarattal, mint sikerrel; pompás birtokára és ott tovább tenyészti azokat. 
vol Gulyás, Tábori és Gabányi a Volt még Szombatfalván is Koncz Lajoy 
három komikus 'szerepben, de ennivaló kedves volt S z a b a dos Sárika a kis lány szerepében 

czimü történeti itt először. A darab kétségtelenül az brigadéros 

csak halványan vannak megrajzolva. A cselekvény nagyrésze a kulisszák mögött történik, a mi a szinpadon el- beszélve, fárasztóvá válik, Az előadás elég gon- dos volt, 
czimszerepben, Simon mint Bolfort férfias tüz- zel játszottak ; Szabadosné és nyiné egymással 

tetszett is a közönségnek. Erdős a 

Gabá- 
vetekedtek a babérért és azt készséggel nyujtjuk egyenlően mindkettőjük- i nek. A közönség sokat tapsolt a hazafias jele- neteknél. 

Ooroszhegyi kanczákat Pénteken Sziebenburger Károly, sza- badkai gymnasiumi tanárnak „Bott ván ge- i szinmüve adatott 
„Ocskai nagy hatása alatt termett, mint ezóta valamennyi többi kuruczdarabok is A tudós tanár kétségtelen bizonyitékát adja benne alapos tör- téneti tudásának, de a darab azért ni i szinpadi technikával felépitve. Különösen szembe- szökő hibája, hogy a női alakok 

ncs kellő 

oroszhegyi kanczákból alapitott kisebb ménese 
magasabb vérü magán állami ménekkel keresztezte és igy igen kedm eredményt ért el. Lovai kitartók, jó vérüek és tatósak voltak s az utóbbi időben már katu czélokra alkalmas lovakat is nevelt. Ezen mé fejlődésnek indulásakor Konez Lajos bekövetke halála miatt feloszlott. 

Tibódban Török Ferencznek, Török Al atyjának is oroszhegyi kanczákból alkotott igy szép lóállománya volt. A tenyésztést ugy eszk) zölte, hogy az oroszhegyi kanczákat arabs ménd kel fedeztette s ezen keresztezésből olyan ivad kok származtak, hogy arabiából sem lehetett voli szebb példányokat hozni. A mikor az öreg Tön Ferencz négy szép szürkéjét két ménjét elől ! két herélt lovát hátul fogatva, szekerén pipájábi bodor füstöket eregetve Udvarhelyre behajtatott a városon végig ment, egész csődület támadt ( gata körül, ugy bámulták lovai szépségét. Em lóállományból Sziléziába is vittek lovakat, annyi tetszetősek voltak. Ezen páratlan minőségü lóáll 

óriási vadon egyetlen menedeékhelyébe jó borra és izletes uzsonnára; de mig benn az anyja és szám- tartó egymást kölcsönösen mulattatták, látnoki jós- lással számitották boldog jövendőjük minden moz- 
keresett sür- hol a munkába merülve felejt- ő nem akart lenni, az ő uriasz 

anatát, addig Jutka rendesen künn 

Hiában gazdagitotta a számtartó ur, csaknem látogatása alkalmával szebbnél szebb ándékokkal Judit csecse-becse tárát, sem ezek, parancs szava nem tudta a rmészet egyszerü leányát tervétől elállitani, sze- mint közeledett az ősz, Ju- 

– De abból semmi sem lesz, hogy egy juhász 

édes anyádat, hogy egy számtartó uri ember az urasági juhász bojtárhoz menj 
érdeme, hogy 

naz ég madarainak egy-egy nótát el-el nyi- nincsen. 
– Anyám ! anyám! — válaszola Judit a meg, ha nem lehetek az Ádám 

kegyetlenül, hogy még az ajtón is alig talált 4 em értek az uri módhoz, az leszek a mi anyát és minden nernzetsége volt, rövid szoknyás paras asszony s ha szép szerével nem adnak Ádámho az én szivem legszebb bálványához, akkor megyek Epedő várakozással teltek el hetek, szitk0 zódó zsörtölődések és esdő könyörgések közül multak a napok, mig nem egy észrevétlen percl ben Judit Ádámmal kezén fogva esküvői ünnepé lyükre hivják a két tervezőt. 
Reszketett mérges anyja a dühtől, fogait v csorgatta a haragra lobbant felügyelő, hogy ő nek minden áldozata és fáradsága kárba veszeit; de jól elkészitett tervet sem szép szóval, sem erő szakkal már el nem lehetett rontani. 
Mít tehetett Záros ur mást, minthogy Ágnes nénnek nagyobbik leányát kérte feleségül, ki ugyan nem szép, sem nem járt az udvarhelyi iskolákba, de azért ebből is válhatik olyan asszony, ha akat, mint Juditból, ha nem akart volna, igy hát sem- mit sem veszitettem ; reményeinek roncsalékain ig! vigasztalva magát, a megcsalódott számtartó. Nem is sokára késett az idő, midőn piros: kendős, zörgő csengős parasztfogatok és uri hin tók állottak elő, hogy esküvőre vigyék ifju jegye- seikkel a két boldog menyasszonyt és az egybe- gyülekezett násznépet. 
Estendére tért a nap, mire a két házaspát a távol falu papjától visszaérkezett; e közben gnes néni is bizonyossá lett a felől, hogy a há zasságok a földön 

ben köttetnek meg. Igy lett ez az ő két leá- nyával is. 

Udvarhelyvármegye lótenyész B. 

mond nagy szakértelemmel kezelte a ménya 

idomitott hámos lovait mind Oláhországba hy 

járok, kiknek csak nyeritő, szürke és fekete 

terveztetnek ugyan, de az ég 

annyira fejlesztette, hogy igen szép, büszk je gatartásu lovai mindenütt feltünést keltettek k.. Jakabházi Zsigmond jó lovas és kitl, lyi 
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SZEKELY-UDVARHELY. 

46. szám. 

en. 

1 Török Ferencz halálával a tibódi birtokkal 

yelmél fiára : Török Pálra szállott, a ki szintén rö- 

Dttó. idő mulva elhalálozván, a lóállomány fel- 

a ménd Hiváló lótenyésztése volt még Ábrahámfal- 

nek, 11 Ugron Tamás, Ugron Gáspár, Ugron Ádám és 

ibházi n Lajosnak is. Ezek között első helyen állot
- 

t mény az Ugron Tamás lovai, mint bővérü, szép ne- 

büszken jellegü, igen kitartó, tehát valódi erdélyi faj- 

ltettek k. A más három Ugronnak is elsőbb re
ndü 

ss kitilyi fajlovai voltak. Ugron Gáspár Sáska 

ha el fajlova azonban kivált ezek közül, mert m
in- 

0ől. Sz egyes ivadéka kivétel nélkül első minőségü 

zba hy s ló lett. Ugron Gáspárnak ma is ezen kiváló 

Jaka) jdonsággal piró igen szép és jó arabs vérből 

[mazott lovai vannak. 
Ugron Lajosnak szintén arabs keresztezéssel 

régi erdélyi fajlovai vannak, a melyek eltart- 

ók 35-30 éves korukig. 
Ucron Tamás lovai halála után ábrahámfalvi 

[okával együtt Balázsi Sándorra szállottak, aki 

lőbb birtokát haszonbérbe adta és felhagyott a 

enyésztéssel. Ugron Ádám lóállománya pedig 

nesénd 

s test] 

en erő 

omhát 
ország 
fekete 

adó lálával feloszlott 

nént 

a jó a tultak Irodalom. 

meg, 
n Ál 

„Góbéságok.". A haladó század kulturája 

ós küzdelmet folytat a népszokásokkal. Kincses 

ékelyföldünknek alig van vidéke, a hol az 

ulny kenadta nép ősei hagyományát, nyelvjárását, 

m kását, vagy pláne népviseletét megőrizte volna. 

magán k egyéb jó tulajdonsággal együtt kiveszőben 

'gyeit an a székelység észjárását, gondolkozását any- 

öjos fira jellemző ezer furfang, tréfa; melyek közül 

én em egyet Góbéságok név alatt ismer az egész 

na rszág. Ezeknek elkallódását mentette meg Csu- 

kedn ak Lajos, ki a Székelyföld vidékeit beutazva, a 

ke m özszájon forgó adomákat, furcsaságokat össze- 

ke zedte s a Jókai-nyomda r.-t. Sepsiszentgyörgyön 

n állalkozott arra, hogy deezember hó elején egy 

1d kötetben adja. Előfizetési ára 2 korona, de a 

vetke bolti ára jóval több lesz. Előfizetések a kiadó- 

k All hivatalhoz küldendők. 

tott igo 

y eszlt 

5 méne 

n ivad 
ott voln 

Iparügyek. 

részt azok számára erkölcsi és más kivánalmak- 

nak megfelelő felügyelet biztosittassék. Tekintet- 

tel azonban arra, hogy az idén is 50 fiut kellett 

elhelyezni, a kik árvaság és teljesen szegénység 

miatt talán elvesztek volna és hogy a kamara 

gondozásában több mint 1000 székely iparos ta- 

noncz van (egy része iparos szakiskolákban), kik- 

nek segitésére az állam által nyujtott 8000 ko- 

rona segély kevésnek bizonyult, elhatározták, hogy 

a segélynek 12 000 koronára leendő felemelését 

kérelmezik. Indoka ennek egyfelől a keresk. mi- 

niszter azon kivánságában rejlik, hogy a székely 

fiuk az erdélyi városokban nevelendők ipari pá- 

lyákra, itthon pedig, különösen nemzetiségi váro- 

sokban az iparosok ruházat s más czimen a ta- 

nonczok segélyezését követelik, másfelől azon 

nemzeti czélban, mely szerint az erdélyi városok 

magyar iparos közönségét erősiteni szükségesnek 

látszik s erre a székely nép fiaiból nevelt iparo- 

sok teljesen alkalmasok lesznek. 
(Vége köv.) 

Utmutatás 

a ragadós száj- és körömfájás ellen való vé- 

dekezésre és ezen betegség gyógyitására. 

(3. Folyt.) 

Hogyan gyógyitsuk a száj- és körömfájásos 

állatainkai? Ha valamely allatunk megkapja a 

száj- és körömfájást, első eés fődolog a tisztán- 

tartás. Adjunk gyakran vizet azoknak az álla- 

toknak, a melyeknek a szája fáj. Gyakran mo- 

sogassuk a száját tiszta boreczetes-timsós vizzel. 

A boreczetes vizet ugy készitsük, hogy vegyünk 

egy kis boros pohárra való tiszta jófajta bor- 

eczetet, azt öntsük 1 liter tiszta vizbe és adjunk 

hozzá egy diónagyságu, finom porrá tört nyers 

timsót. Hogy pedig az állat maga is öblőgethesse 

gyakran a száját, kössünk a jászolhoz egy itató 

vödröt s abba öntsünk gyakran tiszta friss vi- 

zet. A mely vizet a beteg állat bepiszkol, ne 

öntsük szerte-széjjel az udvaron, mert hiszen tud- 

juk, hogy a betegség abban igen bőven megvan 

a beleöblögetett nyát és geny utján - hanem az 

ilyen vizet öntsük emésztő gödörbe. Az istállóból 

kihordott almot, trágyát, megmaradt takarmányt 

rakjuk egy külön ezen czélra kijelölt helyre mind- 

szerzünk magunknak, melyek között el
ső az, hogv 

a betegségen egyszerre keresztül es
nek állataink 

s a törvény ártelmében gyorsabban felszabadul 

udvarunk a zárlat alól. De fő előnye az, hogy az 

ojtásokból eredő betegség többnyire kön
nyebb le- 

folyásu; azaz többnyire a szájban magában fo- 

lyik le a betegség, a nélkül, hogy a körmök is 

megbetegednének. A száj betegsége p
edig tudjuk, 

hogy 6-8 nap alatt gyógyul. Egy harmadik nem 

kevésbbé fontos és nagy előnye a mesterséges 

beojtásnak az, hogy az állatok körülbelül egy 

évig, esetleg 2 évig is nem kapják meg mégegy- 

szer a betegséget. Az ojtás ugy történik,
 hogy a 

beteg állat száját kimossuk tisztára friss vizzel s 

ha van a szájban holyag, azt felpattantjuk és 

egy tiszta, de durvaszövésüű rongygyal felitatjuk. 

Ha ilyen hólyag már nincs, elégseges 
a kimosás 

után kifolyó tiszta nyállal beitatni a rongyot. A 

beojtandó állat száját egy más valaki már ez- 

alatt megtörüli szárazra és egy durva. de tiszta 

rongygyal pirosra dörzsöli az állat iny
ét. Ezután 

mi dörzsöljük be a beteg állat szájáb
an beitatott 

rongygyal. Az igy beojtott állatok 34 
része szo- 

kott a száj- és körömfájásban meghbetegedni, de 

természetesen a száján. Ha most jól veédelmez- 

zük a lábakat, azok nem betegesznek m
eg s az 

állatot, ha felgyógyult, már egyszersmind me
g is 

védtük a betegségtől körülbelül 1
 évi időtartamra 

Lehet ugy is beojtani az állatokat, hogy a be- 

teggel összenyálaztatott durva takar
mányt adunk 

az egészségeseknek, de ez nem biztos módszer. 

A beojtott állatok gyógyitása is a fent m
on- 

dottak szerint történik. 

Hozzátehetjük az elmondottakhoz, hogy a 

betegeknek akkor, a mikor a szá
juk fáj, ne szá- 

las, hanem lehetőleg ivós takarmányt (moslékot) 

adjunk, mert hiszen elgondolhatjuk, ha a szája 

fáj az állatnak, nem szivesen eszi azt a takar- 

mányt, mely szurja a szájában levő sebe
ket. 

Minden esethen azonban pihenni kell a be- 

teg állatnak mindaddig, mig teljes
en gyógyul. 

(Folvyt. köv ) 

Különfélék. 

Himevezések. Az igazságügyi miniszter 

Tamási Peter helybeli kir törvényszéki iroda- 

addig, mig a betegség tart és ahhoz semmiféle 

A székely iparkamara közgyülése. 

Marosvásárhely, nov: lő. 

A tárgysorozat rendjén sok fontos dolog 

került szóba részint országos ípari és kereskedelmi 

érdekek, részint specziális székely érdekeket ille- 

tőleg. 
Mindjárt elején napirendre tért a kamara a 

budapesti kis- és középkereskedőknek a kereske- 

dők képesitése és kényszertárlására vonatkozó 

inditványa fölött, mert nem tartja a kereskedelem 

terén kivánatos verseny fontosságával összeegyez- 

tethetőnek, hogy csak szigoruan képesitett egyé- 

nek vegyék kezükbe a kereskedelmet, leszoritván 

a gyakorlati, hivatott elemet. A kereskedő tanoncz- 

elem javitása érdekében azonban helyesli, hogy 

csak olyan ifjak vétethessenek tanonczul, kik 

legalább 2 középiskolai osztályt végeztek. 

Lépéseket tesz a kamara Rápolti, Kun és 

Tóth székelyudvarhelyi szövőiparosok kérése kap- 

csán, hogy székely szőtteményeikre mint házi- 

ipari készitményekre az országban megrendelé- 

seket gyüjthessenek. 

A kézdivá árhelyi Erzsébet-leányárvaháznak 

530 K 95 fillér értékü munxkagépek adományozá- 
sát a kereskedelmi kormánynál javaslatba hozza. 
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állatot ne engedjünk hozzájutni, mert nem tud- 

juk, hogy melyik viszi el onnan a betegséget 

más helyre. 
Ha az állat a lábán betegedett meg, igen 

jó házi szer kékköves-timsós kötés, melyet gyak- 

ran öntözzünk (legalább is fél óránkint) timsós- 

kékköves vizzel. Készitsük pedig ezt ugy, hogy 

vegyünk egy dionagyságu nyers timsót és egy 

mogyorónagyságu kékkövet (kékgáliczot, másképen 

rézgáliczot), ezeket törjük porrá és olvaszszuk 

fel 1 liter vizben. Ezzel a vizzel áztassunk be 

egy maroknyi kóczot (kendert) és ezt tegyük egy 

elég nagy zsákdarabra; léptessük rá az állatot a 

szoritson, de mégis ugy, hogy le ne csuszszék a 

lábról. Ezt öntözzük a timsós-kékköves vizzel és 

naponta egyszer ujitsuk meg. 
Ezt megtehetjük az istállózott szarvasmar- 

hával. De mit csináljunk a sertéssel, a mely nem 

igen engedi magát igy gyógyitani, vagy a juhok- 

kal, vagy a vad gulyabeli marhával ? Ezeknek 

adjunk tiszta vizet szokszor egy nap; és ha a 

lábuk fáj, az istálló vagy akol ajtajába csinál- 

junk egy jó széles teknőszerü mélyedést, hogy 

azt az állatok kersztül ne ugorhassák és hogy 

azon minden egyes állatnak keresztül kelljen 

Ágnes Örömmel vette tudomásul a teljes ülés, hogy mennie a be- és kihajtásnál. Ebbe a mélyedésbe 

igyan a közös hadsereg 1903. évi lábbeli szükségleté- tegyünk 4-5 ujjnyi kékköves friss mésztejet. Ez 

ákba nek szállitására Ő alkalmas szövetkezet adott be az orvosság a körmök közé is behatol s az 

aka ajánlatot és hogy a m. kir. honvédség szintén egészségeset megóvja a betegségtől, a beteget pe- 

sem1908. évi lábbeli szükségletéből 11 alkalmi szö- dig meggyógyitja. 

n ig! vetkezet 5300 pár bakancsot kapott. 
Fő dolog a tisztántartás és pihentetés, 

Élenk érdeklődést keltett a székely fiuk gyakran és bőven almozzunk olyan szalmával, a 

iros- ipari kiképeztetéséről beterjesztett jelentés. mely olyan vidékről származik, hol száj- és kö- 

hin E szerint a kereskedelmi kormány felhivá- römfájás nincsen. Nyári időben az istállót lehe- 

gye sára a székelyföldi főispánok, Székelyegylet és a tőleg sötétitsük be, hogy a legyek ne bántsák a 

ybe- kamara a tusnádi székely kongresszus alkalmával
 beteg állatokat. 

tartott értekezleten megegyeztek abban, hogy a Ha fejős állatoknál a tőgyön is vannak hó- 

spát székely fiuk ipari kiképeztetésénél az eddigi el- lyagok, illetőleg fekélyek (sebek), a tőgyet na- 

zben járást követik. Az állami gyárakban és magán- ponta óvatosan fejjük ki és egy kevés kékköves- 

timsós zsirral, vagy glycerinnel, vagy tiszta só- 

talan vajjal kenjük be. 
A gyógyitás és védekezés egyik, a gazdák- 

nak eléggé nem ajánlható módja az, hogy ha ál- 

lataink között már fellépett a ragadós száj- és 

körömfájás, valamennyi állatunkat ojtsuk be, 
azaz 

magunk betegitsük meg. Ezzel roppant előnyöket 

há Iparosoknál helyezik el az ipari pályát kereső 

ég székely fiukat. Szükségesnek tartják azonban, hogy 

leá- a Budapestre helyezett székely iparos tanonczok 

részére egy Otthon létesittessék, hogy egyrészt 
tehetségesebb ifjaink a jelesebb ipartelepeken is 
elhelyezh etők legyenek, melyek tudvalevőleg ta- 

nonczok gondozásával nem foglalkoznak, más- 

beteg lábával és kössük fel elég lazán, hogy ne : 

tisztet ugyanide irodaigazgatónak; Derzs i 

Samu törvenyszéki irnokot pedig irodati
sztnek; a 

pénzügyminiszter Daróczvy Igná
cz dr helybeli 

kir. penzügyi gyakornokot kir. pénzügyi togalma- 

zónak nevezte ki. 

A helybeli három középiskola tanári tes- 

tületei csütörtökön este bankelttet rendeztek az 

itt időző Kuncz Elek főigazgató tiszteletére, ab- 

ból az alkalomból, hogy tiz év óta tartoznak az 

ő hatósága alá. 

= HBljegyzés Szabó Nándor helybeli szol
ga- 

biró eljegyezte Csanády Rózsikát, Csaná
dy Zalán 

kir. járásbiró leányát városunkban. 

- Uj gondnokok. Az erdélyi ev. ref. egy
ház- 

kerület közgyülése, mely öt napi munkálkodás 

után e hó 12-én ért véget Kolozsváron – az 

udvarhelyi egyházmegyéhez Gyarma
thy Dezső drt 

főgondnoknak, Ráczkövy Sámuel dr j
árási orvost 

és Somogyi István nagyküküllői alispánt algond- 

nokoknak választotta. 

Szinházi hirek. Micsey F. György szin- 

társulata még csak négy előadást 
tart városunk- 

ban Ma (vasárnap! Porzsoltné Lukács Juliska, a 

budapesti népszinház elsőrendü drámai
 müvésznő- 

jének első felléptével Szigligeti : „Czigány' cz. 

népszinmüve; ezt megelőzőleg dél
után fel 4 óra- 

kor Shakespeare: „Coriolánus cz. tragédiája ; 

hétfőn (nov. 17-én) 80 aláirással történt kére- 

lemre: „Az őrnagy ur' ez. franczia vigjáték; 

kedden (18-án) „Katalin czárnő", nagyhatásu uj 

operette és szerdán (17-én) utolsó- és bucsu- 

előadásul P. Lukács Juliska felléptéve
l : „A bag- 

dadi herczegnő" cz. kitünő franczia szinmü ke- 

rül előadásra. 
nDamokos alispán fegyelmi ügyéről sok fele

 

hirek láttak napvilágot egyes fővárosi es videki 

lapokban. Egyrésze igen sötét szinben kivánta 

feltüntetni vármegyénk vagyonkeze
lési viszonyait, 

mások pedig ugyszólva megvádolták Hollaky 

Arthur főispánunkat s olyan magyarázatot akar- 

tak adni az egész ügynek, mintha személy
i okok- 

ból, ellenszenvből származott volna a fegyelmi 

Vvizsgálat inditása. Hogy minden magyar
ázgatások 

ésgs téves hiresztelések megszünjene
k, ide iktatjuk 

a belügyminiszteriumnak közigazgatási bizottsá- 

gunkhoz küldött 99,540. sz. rendeletét, mely igy 

szól: ,A vármegye főispánja által a központi 

pénzkezelés és számvitel megvizsgálásár
ól felvett 
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s folyó évi 

ből arról győződtem meg, hogy dr D dor alispán n megyeház átalakitására számu rendeletemmel engedélyezett s i munkálatokról felvett 

delt 12501 korona 78 fillér pótjavadalmazásból csak 10,588 korona 83 fillért kezelt letétileg, a fennmaradó 1912 korona 95 fillérből 1846 ko- Tona 95 fillért, mint elszámolandó előleget, sa- ját kezeihez; a letétileg kezelt összegből pedig 9000 koronát hivatkozott rendeletem ellenére a vállalkozó részére kiutalt ; — 

vezette be 
hogy a kir. államépitészeti hivatal julius hó 16-án küldött 160 korona és Kányád község altal 1901. évi április hó 19-én küldött korona 17 fillér, mely összegek átvételét az alispán saját kezüleg nyugtatta, a vizsgálat al- 

beszolgáltatvá nem szegeket az alispán a vizsgálat folyama alatt fi- zette be a pénztárba; — hogy az államépitészeti hivatalnak 435.900. számu kisérő jelentése, mely- lyel az előbb emlitett 160 korona az alispánhoz felterjesztetett az alispáni iktató könyvbe beik- tatva nem lett; — végül, hogy a 494 901. alispáni számra, mely szám alatt az alispán az utóbb emlitett 57 korona 17 

jessze ki s a mennyiben más vármegyei 
igazoltatnék, a 
gyelmi eljárást megelőző vizsgálatot saját hatás- körében rendelje el. A vizsgálat haladéktalan fo- ganatositása iránt intézkedjék, hozzon érdemleges 
iratok felterjesztése mellett hozzám mielőbb je- lentse be. A vizsgálati jegyzőkönyveket idezárva megküldöm. Budapesten, 1902. 3-án.. 

— A kivándorlási bizottság ülése. Az or- szágos magyar gazdasági egyesület kivándorlási bizottsága tegnap (szombaton) Budapesten, a Köztelek nagytermében a ki- és bevángorlás ren- dezésére nézve benyujtott törvényjavaslatok meg- vitatása czéljából ülést tartott. Az ülés előadója 

szeptember hó 7-én 39 szám alatt tett jelentésével hozzám felterjesztett jegyzőkönyv- 
amokos ÁAn- 
141,430 901. 
az átalaki- jegyzőkönyvnek kor- mán yhatósági jóváhagyásáig letétileg kezelni ren- 

pénztárnak;,- 
által 1900. évi 

évi október hó h 

illetve sógornők. — A helybeli áll. ipari szakiskola Erzsébet királyné, Magyarország nagyasszonyának emlékére e hó 19-én az iskola rajztermében kegyeletes ün- nepélyt rendez. 
— Fillérestély. A polgári önképző és se- gélyző egylet e hó 17-iki fillérestélyén Spaller József szakiskolai tanár felolvas, Hermann Helén énekel, L. L. hegedü szólót játszik és monologot ad elő Az estélyt Herczeg Anna, Bartók Anna, Benedek Arpád és Lőrincz László rendezik. — A medeséri ifjuságnak szépen sikerült mükedvelői előadása volt a napokban. Lukácsi Sándor , Kósza Jutká.-ját adták állami i 

Demeter 
f, Ferenczy Áron 1 K 10 f, Elek Ferencz 50 f, Szász Fe. rencz, Szathmáry Dénes 24-94 f, Márton Rákhel, : 2 jos etédi birtokos még a folyó év május hó 4, 

Szentannai Berta, Szentannai Borbála, Lukácsi oglekel „Székely-Udvarholy .-k, föontos kél 

Tihalt, Farkas D. János 20-20 f Szubó Márton seket intézett volt vármegyénk azon gazdáiby kik t itá előtt étszórt párczellái 

– Közigazgatási bizottságunk havi rendes és 1ag r ar t go iáe páreze 
ülését e hó cén kishalmágyi főispánunk elnöklete 

tiszti-főorvos, Sziklay P. Gyula kir, tanfelügyelő 

székből teljes elismerését nyilvánitotta. Végül az egyes referensek által előadott ügyek nyertek el- intézést a tett javaslatok értelmében. A fenyédi körjegyzőségbe rendszeresitendő segédjegyzőség- ez miután a miniszter oly csekély összeggel já- rulna, hogy abból és a községek által fizethető összegből alkalmas egyént találhatni nem le- hetne, ujabb segély iránti felirat küldését hatá- bizottsági tag, az el- 

Buday Barna, a Hazánk felelős szerkesz- tője volt., 

n 
főreáliskola f hó 19-én kegyeletes ünnepélyt rendez Erzsébet királyné emlékére vál- tozatos müsorral. 

—– Városunk képviselőtestülete e hó 14-én és folytatólagosan 15-én tartotta meg Szakáts alatt rendes melynek legfőbb tárgya az évi költségvetés meg- állaoitása volt. A költségvetést a fizetésfelemelé- ! sek elejtésével állapitotta meg a közgyülés. Halálozás, Részvéttel vettük és adjuk a következő gyászjelentést : pAlattirtak szivük leg- mélyebb fájdalmával tudatják a hü httves, a gyer- mekeit gondosan szerető anya, a jó testvér és rokon Ger gel Ferenczné szül. Boér Juliánnának fólyó hó 12 én reggel 7 órakor éle- tének 63, békés házasságának 89-ik évében sziv- ! szélhüdésben történt elhunytát. Hült tetemei e hó á án 3 órakor fognak Kossuth-utczai lakásáról a helybeli róm. kath. temetőbe örök ! nyugalomra helyeztetni. Lelkéért az engesztelő szent miseáldozat folyó hó 14-én delelőtt 10 óra- kor fog a Szent-Ferenczrendiek templomában az ! egek Urának bemutattatni. Béke lengjen drága poéai fölött és az örök világosság fényeskedjék neki ! Székelyudvarheiy, 1902 Gergely Ferencz mi 

joghallgató, 

és Ottó. Őzv. Simó Ferenczné szül. Koncz Jusz- i 
tina mint unokatestvére és Balázs törvszéki biró, Simó varkely városi pénztáros, Tamás ny. m. kir. h 

gyermekei dr Simó 
Mátyás Székelyud- neje és gyermekei. Gál Í onv. őrnagy, neje és leánya 

.beli középiskoláink 

több a semminél. Az ülés, melynek k legtöbb tárgyát behajthatlan adók törlése, dologi végrehajtások elrendelése, több község előljáró- 

órakor vé- 

– Hukácsífy Gergely életének 68-ik évében e hó 14-én reggel 2 órakor rövid szenvedés után jobblétre szenderült Zetelakán. Temetése e hó 17-én reggel 8 órakor lesz. 
Az ingyenes könyvviteli tanfolyamra a helybeli iparosok közül 25 ön iratkoztak be. A nagyobb rész szorgalmasan látogatja az előadá- sokat, melyeket hetenkint 2-szer . szerdán és pén- teken esti 8 órakor tartanak meg. A könyvitellel kapcsolatosan, iparosaink ohajtására, az üzleti le- velezésben is tájékozást nyernek a tanfolyam hallgatói. 

ey szinműiró sikere. Deréki Antal szin- 

előadása után, kiváló tiszteletben részesült. ifjusága a szinház előtt cso- portosultan megvárta és a kitünő szinmü hatásától lelkesülten vállaira 

hetséges iró sikerét s bátran kimondjuk, hogy „Az e 
n zeti szinháznak is bármikor becsületére válhatnék. de 

rás főszolgabirája elrémitő képét 

együtt levő birtokukon 

ritett észrevételeiket a következő kérdésekre mi előbb a Székel -Udvarhely szerkesztőségéh 

Diemár Károly kir. ügyész, Molnár Lajos kir. juttatni: 1 Jobb voltaa a szétegö birtokban é 

pénzügyigazgató, pénzügyi tanácsos, Diószeghy jövedelmezőbb-e a gazdálkodás, mint a tagositot 

ámuel kir, főmérnök, Zonda József tör vényha- n Hajlandó volna-e valaki a tagositott birt 

tósági m. kir. állatorvos és Daniel Lajos közgazd kából a szétszórt parczellákra visszamenni és m 

előadó tették meg gondosan szerkesztett havi igen miért? — 3 

A rózsabimbó és a 
országszerte. Uton-utfélen dalolják, kis Kohnt, melyért már párbajok is voltak. A szen- 
vármegyénk Szent-Erzsébet 

értesitése 

betegségek ellen való legjobb 

— Rendkivüli intézkedés. 
hermány községben történő 

megfékezésére táviratilag kértek csendőri deltséget. Az alispánt utasitotta a bizottság, a begyüjtendő bünügyi adatok alapján, esetle statáriális eljárás engedélyezését is kérelme Elszomoritó állapot, hogy a nevezett község a kipuhatolhatatlan bünesetek mennyire felsza rodtak. Az élet- és vagyonbiztonság teljesen m, rendült. Tüzesetek, lopások, agyon- és fejb, rések napirenden vannak. 
Nyilvános köszönet. Mindazoknak, kik feleségem temetése alkalmából rés tüket megjelenésükkel kifejezni szivesek voltak 

helyt, 1902. nov. 14. Id. G 
Fontos kérdések 

gazdálkodnak. Azonban 

! 

s 
sajnos — mai napig hozzánk erre vonatkozók, A 

pDán elnöki megnyitójában igen meleg hangon egyetlen felelet sem érkezett. Miután vármegyá má 

! emlékezett meg Darányi Ignácz dr földmivelés- törvényhatósági bizottsága mult hó 16-iki köl nt 

4 Ugyi miniszter ákogatásárói. A bizottsa g örvende- gyülésében szintén foglalkozott az ellenvélemény is 

tesen vette tudomásu fs fölőtti örömének tisztázásával s bizottságot is küldött ki ez ügybe s. ! 

! jegyzőkönyvileg. adott kifejezést. Majd Lukácsíiy Gagyi Lajos etédi birtokos, valamint a közüg ész 

oklándi szolgabiró némely kihágási ügyekben való érdekében lapunk részéről is felkérjük az arra ben 

: biráskodhatására letette az esküt. Ezután Damo- letékes gazdákat, sziveskedjenek őszinte és lep 

kos Andor dr alispán, Barabás András árvaszéki lezetlen, tisztán a gyakorlati tapasztalatukból me 

elnök, Kassay Albert dr városi főorvos, tb. vm 

— A pap méhe és a szenterzsébeti pipe. méh nagy szenzácziót keltett 
akár csak a 

ácziókban hogy mi se maradjunk hátra, megesett 
nevü községében a 

agy esetet. A 

ezett : 

„Oh szegény oktalan pipe ! Mennyit kellett szenvednie !. .. Talán azért repedt szive, 
Hogy csak méh volt eledele ! ? 

Tanulj pipe ! — ne táltsd ki szád, Látod milyen sors vár reád ?.. Zárlatot kell méhre tenni! — Fodor Kálmán káros kéri. 
Repülj kis méh szép virágra, Inkább, mint a libaszájra. Ne csipd a gombos"-tü fejét, Mert igy nyered élted vesztét." 

A méh- és a pipepör eredményét az egész vi- dék feszült kiváncsisággal várja. 
— Gondos anyák figyelmébe. A gyermek- 

vedekezés az, ha 

=D 
gyermekeinket erőssé, edzetté és a ragályos be- 

müiró, a Micsey szintársulatának derék főrende- tegségekkel szemben ellentálló Az angol gyermek meghalandóság azért gokkal alacsonyabb, 
dottakra ott kiváló gond fordittat ik s nincs család, hol a gyermekek zajos éljenzések között, tama alatt ne fogyasztanák tápszerét : 
mely óriási nagy táperejénél fogva kiváló eredmé- nyeket idéz elő. Igaz 
nem nagy előszeretettel mióta a Zoltán féle csukamájolaj, melynek sem ize, kellemetlen szaga nincs, forgalomba jött, azóta kifogás elesik s e kiváló 

előadása a budapesti nem- agy, 

képessé tesszük. 

mint a miénk, mert a fent elmon- 

a téli hidegebb évszak teljes tar- a gyermekek legjobb a csukamáj olajat, mert e szer az, a 

ugyan, hogy a gyermekek 
vették be e szert, de a 

szer elterjedtsége oly hogy kKevés családnál hiányzik s n gyógyszortárban kapható.
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A szerencse olyan, mint a lidércz. Az 
ek gyarlósága abban tünik ki, hogy szeren- 
ket egész életükön át ott keresik - a hol 
alálják. A szerencse olyan, mint a lidérecz, 

mutatja meg magát, csak észre kell venni. 
ztán meg is kell fogni. A meddig a fénye 

ko addig kell kaparni utána. A legutóbbi sors- 

lan a legnagyobb nyeremény, a 600,000 ko- 
jutalom, a Wolf Hugó bankháza által el- 
s beosztásu sorsjegyre esett és igy ezen 
rencsésebb főárusitó egyszerre nyolcz sze- 
embert tehetett boldoggá. A hova a szeren- 
egyszer betette lábát, ott jó ideig meg is 
t maradni, kisérelje meg tehát mindenki 
neséjét és rendeljen osztálysorsjegyeket Wolf 

ég kik bankházában, Budapest, Bálvány-utcza 10. ól rész j terv szerint, 56000 nyereménynyel szapo- 
rlta XI. sorsjáték első osztálvának huzása már 

nil l évi november hó 20. és 21-én tartatik meg. 
sjegyek ára: egy egész 12 K, egy fél 6 K, 
egyed 3 K, egy nyolczad 1 K 50 fillér. 

Egészség-ügy, 

A tüdővésztől való óvakodásról. 

A dögvész és más járványok nem dühönge- 
már ugy mint annak előtte, mert tudjuk, hbogy 
ént kell elharapozásukat megakadályozni és 
is mulasztjuk el megtenni azt, a mi erre szük- 
s. De nap-nap mellett pusztit közöttünk a tü- 
ész (sorvadás) – csendben, rejtve, de vésze- 

ien mint a hirtelen jövő és gyorsan elmuló 
ányok. Mint a hogy a soká tartó szárazság 
vobb kárt okoz, mint a vihar. 

Addig, a mig nem volt ismeretes, hogy mi a 
régéhu vésznek az oka és milyen körülmények azok, 
ban é elyek a terjedését előmozditják, senkinek 
ositott 
t birto, 
i és h 
k egy- 
allgat- 
birto- 

h lehetett bünéül róni azt a sok szenvedést és 
szt, a mit ez a betegség okozott. 
Másként van most, mióta tudjuk, hogy mi a 

ővész oka és tudunk a tüdővész ellen véde- 
ni is ha akarunk. Azóta a tüdővész ellen való 
ekezés kötelességünk, a mivel egymásnak is 
ozunk, a magunk javának is, mert ezt a be- 
séget is az egyik ember elkaphatja a másiktól. 
A tüdővész ragadós beteg- 

pip. A tüdővész ragadós betegség, nem olyan 
eltett don, mint a himlő és némely más kórság, a 

sSzen- 
resett Te venni, a mikor kezdődik s már régen ott 
en a ztit a tüdőben, a mikor még jóformán semmi 
gy a sem árulja el. De ha igy nem olyan szembe- 
ztult. ő is a ragadós volta, azért nem kevésbé ve- 
gnál élyes és résen kell állanunk, hogy az utját 

téka juk. 
inak A tüdővész nem minden embert fenyeget 
éde- ormán. Vannak, a kik könnyebben elkapják. 

enek első sorban azok, a kiknek a családjuk- 
n már otthonos ez a betegség. 

Az ilyeneknek különösen kell vigyázniok 
agukra. Törekedniök kell arra, hogy megerő- 
djenek. Ehhez az szükséges, hogy jó levegőben 
lenek, jól táplálkozzanak és nekik való foglal- 
hkást üzzenek. 

A jó levegő fontossága. Le- 
gő nélkül egy pillanatig sem lehetüuk el. Min- 
hn lélegzésnél levegőt szivunk a tüdőnkbe s ha 
hssz levegőt szivunk be, az épen ugy megárt, 
intha megromlott vagy mérges ételt ettünk volna. 
Nem az olyan rossz levegő ártalmas, a mi- 

1 mindjárt megbetegszik az ember, hanem az 
vi- lyan rossz levegő is megárt idővel, a miben egy 

leig minden baj nélkül el lehet az ember. 
k- Legjobb a szabad levegő. A földmives em- 

ér nappal, a mikor munkája után jár, többnyire 
va ban tartózkodik. Az a baj, hogy lakásában, a 
: 0l különösen a hosszu téli éjszakákat tölti, an- 
al rosszabb a levegő. 

ly hirtelen szétterjed, ha nem vigyáznak reá. A 
ővész lappangva harapózik tovább. Alig lehet 

Az olyan lakásban, a melyet nem lehet jól 
zellőztetni, a levegő óhatatlanul megromlik. Ezért 
ell, hogy az ablakokat ugy készitsék, hogy azo- 
at ki lehessen nyitni. 

A napfény. Az ablak azonkivül, hogy 
lőnként jó levegőt bocsásson be a házba arra 
6 való, hogy rajta a napsugár bejárhasson. Arra 
igen nagy szükség van. Az olyan lakás, a 
helybe a nap sohasem süt be, nem lehet egész- 
éges. És azok az emberek, a kik ilyen lakásban 
mek, csak ugy elsápadnak és elbetegeskednek, 
nt a pinczében csirázott növény. 

em mindig a szegénység annak az oka, 
0gy a földmives embernek rossz a lakása, ha- 

l 

nem sokszor a tudatlanság. Egy kis gondoskodás- 
sal sokat lehet javitani. A mennyivel egy jó nagy 
dupla ablak többe kerül, mint egy kis betapasz- 
tott ablaktábla, azt a pénzt a legtöbb szegény 
földmives is megtudná erre a czélra takaritaui, 
ha meggondolná, hogy a rossz lakás milyen ve- 
szedelmes és hogy a betegség, a mit abban sze- 
rez az ember, milyen sokba kerül. 

A jó táplálkozás. A jól táplálko- 
zásnak a szükségét minden ember érzi. Az éhes 
gyomrot nem lehet lecsillapitani mással, mint 
étellel. Csakhogy nem mindegyik étel egyformán 
tápláló. Van olyan, a melyik csak megtölti a 
gyomrot, de nem ad erőt. 

A legjobb táplálék a jó kenyér és a hus, 
szalonna, turó. A ki teheti, gondoskodjék arról, 
hogy magának is és a családjának, cselédjeinek 
is legyen módjuk bennök. 

Mindnyájunknak pedig az a kötelességünk, 
hogy igyekezzünk azon, hogy embertársainknak is 
meglegyen a mindennapi kenyere. A legjobb az, 
ha ezt mindenki a maga munkájával megtudja 
szerezni és ebben segitenünk kell egymást. A ki 
pedig nem tud dolgozni, annak is jusson elég a 
kegyelem-kenyérből. Nem csak a jövő életben 
való üdvösségünk kivánja azt, hogy a szegények- 
ről és elhagyatottakról gondoskodjunk, hanem az 
e földön való jólétünk is, mert ha vannak közöt- 
tünk olyanok, a kik éheznek és nyomorognak, az 
ő nyomoruságukból származó bajok és betegségek 
a jómóduakat sem kimélik meg. Senki sem tud- 
hatja, hogy attól a szegény gyermektől, a kit ő 
nyomoruságban hagyott tengődni, bárha segithe- 
tett volna rajta, nem ragad-e a tüdővész ő reá, 
vagy azokra, a kik neki a legdrágábbak. 

Különösen olyan családban, a melyikben már 
előfordult a tüdővész, a gyermekeknek jó táplá- 
lása igen fontos dolog. A gyermekeknek igen jó 
tápszerük az egészséges tehén, kecske és juh teje 
és ezt nem kell tőlük sajnálni. 
áÁáÁrtalmas foglalkozások. A 

gyenge tüdejü embereknek kerülni kell az olyan 
foglalkozásokat, a hol a rossz levegőben, porban 
kell tartózkodni (ilyenek a bányászat, kőfaragás, 
kőmüvesség, kályhásság, malom munka, dohány- 
gyári munka, kalaposság, szabóság, pékség), vagy 
a hol nagy hideget vagy nagy meleget kell el- 
szenvedni (üvegfuvás, gépfütés, vasuti szolgálat). 

A tüdővészre hajlandó embernek legjobb a 
szabadban való élet: földmüvelés, kertészség, mé- 
szárosság, hentesség. 

A nem neki való foglalkozás miatt sok olyan 
ember is tűdővészes lesz, a kinek nem is volt va- 
lami különös hajlandósága erre a betegségre. 
Ezért igen fontos, hogy az ártalmas munkával 
foglalkozók vigyázzanak magukra és igyekezzenek 
legalább szabad idejükben jó levegőben élni. 

Az iszákosság. Tartózkodjanak kü- 
lönösen az iszákosságtól. Az iszákosok között 
nagy pusztitást tesz a tüdővész és még az iszá- 
kosoknak a leszármazóit is nagyon fenyegeti ez 
a betegség. 

Hogyan éljenek a tüdővészes 
betegek? A tüdővész nem gyógyithatatlan 
betegség, mint a hogy régebben gondolták. Ha jó- 
kor hozzá fognak gyógyitásához, akkor a tüdővé- 
szes embert meg lehet menteni. 

A tüdővész gyógyitásában nem az orvosság 
a fődolog, hanem a tüdővészesnek, hogy meggyó- 
gyuljon, jó levegőben kell tartózkodnia, jól kell 
táplálkoznia és kerülnie kell az olyan foglalkozást 
a mi neki árt. 

A tüdővészes embernek a rossz levegő való- 
ságos méreg. Mindent meg kell tennie, a mire 
csak képes, hogy jó levegőben élhessen. A városi 
levegő általában ártalmas beteg tüdejü embernek, 
de még a szabad levegő is lehet olyan, a mit ő 
nem bir el. Igy az olyan helyekről, a hol erős 
északi szél szokott funi, a tüdővészes ember me- 
neküljön. 

Minthogy nem minden embernek van arra 
módja, hogy gyógyulás végett elhagyhassa az ott- 
honát, azért igen szükséges az ilyen szegény em- 
berek számára alkalmas vidékeken olyan gyógy- 
intézeteket állitani, a hol megerősödésükig tar- 
tózkodhassanak. 

A tüdővészes embereknek többnyire a gyom- 
ruk is gyenge, ezért a jó táplálkozás, a mire pe- 
dig nagy szükségük van, náluk nehezen megy. 
Könnyen emészthető, de erőt adó táplálékra van 

szükségük. Ezek között első helyen áll a tej, 
azután következik a hus és a jó buzakenyér. 

Az ártalmas foglalkozással, ha csak lehet, 
egészen hagyjon fel a tüdővészes és nézzen más 
kenyérkereset után, Vagy legalább pihenjen egy- 
időre, a mig megerősödik, 

Ha erre nincsen módja, forduljon segitségért 
embertársaihoz; nekik kötelességük mégtenni azt, 
a mivel egy szegény beteg embert talpra állitani 
és ujra keresetképessé tenni lehet. 

Az egészséges embereknek kötelességük a 
betegeket segiteni; a beteg embernek pedig kö- 
telessége arra ügyelni, hogy az ő betegsége ne 
tegyen mást is szerencsétlenné. 

A mit a tüdővészes beteg kiköhög és kiköp, 
abban van a betegség csirája. Ezért olyan helyen, 
a hol emberek tartózkodnak, a tüdővészes beteg- 
nek nem szabad a padlóra vagy egyébüvé kiköpnie, 
A ki egészséges az se mutasson ilyen rossz pél- 
dát. A szerteszét köpködés ugy is igen utálatos, 
szégyenletes szokás. 

Az olyan helyeken, a hol sok ember meg- 
fordul, köpöedényeket tesznek ki s máshová, mint 
ezekbe, nem szabad köpni. Az ilyen edényeknek 
a tartalmát azután vigyázva elássák vagy olyan 
helyre öntik, a hol senki sem fér hozzá 

Kinek-kinek a saját lakásán is legyen ilyen 
köpőedénye s a jó gazdasszony ne türje el, hogy az 
ő szobáját vagy konyháját valaki összeköpködje, 
Legyen is olyan tiszta az a szoba és konyha, 
hogy ilyen még csak eszébe se juthasson senki- 
nek. Ez a tisztaság nem kerül pénzbe, csak gon- 
dosságba és az a jó háziasszonynak a legnagyobb 
dicsérete. 

Utmutatás 

a gabonazsizsik (Calandra granaria L.) irtására 
(Folyt.) 

A gabonazsizsik ellen való sikeres védeke- 
zésnél figyelembe veendő mozzanatok a kö- 
vetkezők : 

1. Hogy a gabonazsizsik a gazda, vagy ga- 
bonakereskedő magtárában el ne szaporodhassék, 
szükséges, hogy a magtár mindig tiszta legyen, 
Ez oknál fogva fel kell használni minden alkal- 
mat, hogy valahányszor a magtár kiürül, annak 
összes zugai (lépcsőalja, a falburkolat belseje, 
vakablakja, a támasztó oszlop alja, a padló-, a 
falburkolat s a mestergerendák repedései) kisö- 
pörtessenek, minden maghulladék szemetestől on- 
nan kitakarittassék; általában vigyázni kell, hogy 
a magtár e helyein semmiféle maghulladék vagy 

-
 

piszok hosszabb ideig meg ne hagyassék. 
2. Magtárban tehát szeméthulladékot (rosta- 

alját, söpredéket, ocsut) egy feél napig sem sza- 
bad hagyni, hanem a felgyülemlő hulladékot on- 
nan rögtön el kell távolitani s vagy erősen égő 
tüzben el kell égetni, vagy trágyalébe kell fojtani, 
hogy a zsizsik belőle ki ne mászhassék, A hol az 
effele mag baromfi etetésére szolgál, azt olyan 
helyen kell tartani, hogy az esetleg benne élő 
zsizsik a magtárba vissza ne juthasson. 

3. A hol az alapos takaritásnak egyszerre 
való végrehajtása nem volna lehetséges, mert pl. 
a magtár (nagy gazdaságban vagy gabona-nagy- 
kereskedőknél) egészen sohasem üres, ott a ta- 
karitást ugy kell beosztani, hogy a magtár egyes 
helyei akkor takarittassanak ki, a mikor az lehet- 
séges, de ugy, hogy ilyen módon az egész mag- 
tár havonként legatább egyszer alapos takaritás 
alá jusson. 

4. A takaritás (kisőprés) megkönnyitése vé- 
gett szükséges, hogy a magtár padlójának, fal- 
burkolatának minden egyes hézaga olyan anyag- 
gal tapasztassék be, mely fele- (vagy nagyobb) 
részben marha- (tehén vagy ökör-) trágyából és 
fele- (vagy kisebb) részben jól gyurható (raga- 
dós) agyagból készült. Hogy e tapasztás annál 
jobban oda ragadjon, szükseges, hogy a tapasz- 
tás munkája előtt a betapasztandó részek meg- 
nedvesittessenek. 

6. Hogy a tiszta (pl. uj) gabona meg ne zsi- 
zsikesedjék, okvetlenül szükséges, hogy az gyak- 
ran (hetenkint legalább egyszer) kevertessék (la- 
pátoltassék), mert a gyakran megbolygatott ga- 
bonában a zsizsik nem marad meg. 

(Vége köv.) 

Közlekedés. 
A magy. kir. államvasutak vonalain és az 

általuk kezelt magán vasutakon f. évi október hó 
1-én a téli menetrend lépett életbe, mely az érvé- 
nyes volt nyári menetrenddel szemben a követ- 
kező minket érdeklő lényegesebb változásokat tar- 
tartalmazza : 

A budapest -szolnok - predeali és budapest- 
arad-tövisi vonalokon. A Budapest keleti p.-u. és 

-



8. oldal. SZEKELY-UDVARHELY. 
46. szám., Gyulafehérvár között közlekedett gyorsvonatok for- 

r 
i Nagy Károly H 

galma folytatólag Tövisen át Brassóig terjesztetett Hivatalos T esz. Uj szabó-üzlet. ródoklándon ajl e 

ki. E gyorsvonat Budapest keleti p.-u. ről reggel 
uj férfi szabó-üzletét. Készit finomabb uri, , 

6 óra 50 perczkor fog ezután is indulni és Brassó- 1ö000 árványok onag eg99r megye e nánkt mint egyszerübb polgári öltönyöket is — ole 

i 

. 

baaijel 1 ra gperczkor kekezit, áz elnitányu udvarhely város polgármesterének és valamennyi szolíd fvítelben. Vidéki megrendeléseket m 

indül eg Budap estre ugy nt ed dig est el9 ora község előljáróságának. Közhirrététel végett érte- n teljesit sitem, hogy Tarcsafalva község szarvasmarha; 
irály- 

85 perczkor érkezik. E gyorsvonatok Kis-Kapuson Vargyas község kecske és Szoloknra kj-- ég szarvasi E la dó há z. kbelneoa z v ! -marha állományaiban a ragadós száj- és köröm- h tekezni lehet tulaj 1 : 

pest es ed al tgottlkozást Nyermek A d fájás járványosan fellépett és a zárlatok elrendel- ház, értekezni lehet tu ajdonos Tamás Ignáe 
korön a kelesevál ayonát budapes és Szolnok tnek Székelyudvarhelyt, 1902. nov. 12. Damokos, K kíválé minöségben s közlekedő gyorsvonatta reg enye fog kr köz- Pályázatot hirdetett a gyergyótölgyesi járás 

árakon állandásn 

lekedni. Arad és Predeal közet pedig forgalmon főszolgabirája a Békás nagyközségben üresedésbe k apható k 
kivül helyeztetett. A Budapestről délelőtt Márama- jött közs. orvosi állásra. Javadalmazás évi az00 

Albert Péte 

ros-Szigetre közlekedett s onnan este Budapestre K fizetés, 200 K lakbér. Pályázati határidő f. évi 
a 

- ika. —-902. alisp. sz.) 
érkezett személyvonat Budapest keleti p.-u. Pis- nov. 20-ika (16121-90 p. Sz) e kovácsmesternél 

pök-Ladány között a kolozsvári személyvenntal reszell,, sTékel , dvarhtelyt mmegye elisr Székely-Udvarhely 

szintén egyesitve közlekedik. Az egyesitett sze- pPánjától. Sz. 15753-909. a D étaeíni [kóz Használt kocsikat becserél és kijavit. 6 

mélyvonat Budapest keleti p.-u. -ról d. e 9 órakor ség celőljáróságnakk Köröré kgek áesitem, 1 ke 

illet e 
oly 25-én a székelyudvarhely--sz elyke- indöb ele fele ketekdó áo oorhkor érkerik, reszturi állami utvonalon költözés alkalmával 2 szomszédos forgalmu menetjegyek használatára vo- frb betattet sbltozékyja, eiyek tünlákal, barna ! Kiadó lak ások. 

notk óekonátoás vék halá Be domók kö helyen, 1902. évi november hó 8-án. Damokos, A Főpiacztéren két udvari lakás 3-3 o0l 

ö ő i alispán. 
szobából álló, konyha, pincze és mel- 

közlekedő vonalnál pedig Budapest keleti D.- sSzól Talált ruhanemüek. Udvarhelyvármegye al lék helyiségekkel ellátott, egyik ereletas 

s 
ispánjától. Sz. 15671-9092. alisp. Valamennyi földszintes, egyes szoba ügyvé i, vagy 

egndlata kzaiot azezek ekőbb ená az községi előljáróságnak és Székelyudvarhely város más irodának alkalmas : pincze- és ó 

állás megszüntettetett k belvet az orban. Bed- polgármesterének. Közhirrététel végett értesitem, raktárhelyiségek kereskedőknek B) 
pestről d e. induló aradi személyvonatnál Bad at hogy folyó évi október hó 6-án az Abásfalva köz- azonnal kiadók és elfoglalhatók. Ér- 

abes ségbe vezető uton kendőbe takart következő ru- tekezhetni a tulajdonos : 
menetjegyek használatára vonatkozó korlátozás ér- hanemüek találtattak: 1 1 drb női blous, 2. 1 KONCZ ÁRMIN gyógyszerészszel. 
vényen kivül helyeztetetett és a vonat Ecser és rb felk. jookavai a b fele kötén, elagtb 
Farmos feltételes megállóhelyeken feltételesen fog aa e n , k ákti z 6 d k el k 
megállani. A Kolozsvárról Budapestre közlekedő u Te 1 drbnérék lenka rula drt 
reggeli vorsvonat csak Nagy- Váradról kiindulólag nöl iros asztalkondó Mely ta- aka az igazolt 
köz lekedík E helyalt a Tövisről éjjel induló sze tulajdonos a h.-oklándi fögzolgapozágl átve- 
mélyvonat forgalma a Kolozsvár kvováradi vös j Sz.-udvarhelyen, 1902. évi november hó 5-én 

nalrészre is kiterjesztetett és e vonat Nagy-Váradon D k s alis án 
csatlakozást nyer a délelőtti gyorsvonathoz Buda- aotóvai kanezacsikó Udvarhelyvármegye al ispánjától. Sz. 158850–902. alisp. Valamennyi köz- 
U ezemevetv tivemartdg özekodik TForan ségi előljározágakk és Székelyudvarhely város pol- 

i 7 a délbel Nagyvára dr ól k gármesterének. Körözés és közhirrététel végett ér- 

644 

cz. 

i. 

btt ] szappan védjegye:- 
ok 

aza 
Hunyadról Kolozsvárra illetve d u Kolozsvárról varhelyt, 1902 évi november hó 83-án. Damokos, szarvas vagy kulcs örök 
Bánffi-Hunyadra közlekedett személyszállitó vona- alispán. tok forgalma Csucsáig terjesztetett ki. Ez okból a Bu- " dapest keleti p.-u-ról d. u. Brassóba, valamint Bras- Apró hirdetés elk. 
sóból reggel Budapestre közlekedő személyvona-- toknál a szomszédos forgalmu menetjegyek hasz- 

birós 

án 
0. na 

ELegjobb, legtartósabb égs 3g1 
legolesóbb szappan. jgde 
Mimndemütt kapható ! 

ján 
üzet 

- 
- 

E rovatban minden szót 4 fillérért, vastagabb betüvel 

nálata Kolozsvár és Csucsa között kizáratott. Forl 8 ftillérért közöl a kiadóhivatai. Aradra, ár ö Eostl ázi. kapható esetleg la- 

ara Ira, vasár és ünnepnapokon közlekedett esti eJó házi koszt kással. Hol- meg- Aradra érkező személyvonatnál Mária-Radna és mondja a kiadóhivatal. 0 
g Casztali é geborok Székely.Ud 

nettértijegyek használatára fennálló korlátozás ok- J ó és olcsó halyt Formonmőtborok Székely Tdvar megj 
helyt Fernengel Gyulánál kaphatók. 

ngó: 

ken ve dstál kezdődőleg hatályon kivül helyezte- 

F aeladási hirdetég. 6-ai 

ett. Végül a Predeálból d. u. Budapestre közle- arlg- s i 
bet i 

kedő gyorsvonatnak Maros-Ujváron való feltételes Törlő és tá blaszivacsok Bibarczfalva közbirtokossága talkádoat ben legnagyobb választékban, olcsó árak mellett a pező 100 kat. hold Nagyhavas nevt erdejet 

! 
bükk és fenyőfa készlete, melv hivatalos becs 

Budapest keleti p-u-ról szeptember 30-án d u zSzékely-Udvarhely kiadóhivatalában kaphatók. szerint 5910 méter müű és 28404 méter tüzi más 

2 óra 51 perczkor indult gyorsvonat már csak 
- a tési tartalmaz 1902. évi november 23 én Bibarezfal kz 

I i 
vi 

vi 

Tövisig közlekedett, mig a predeal- arad- buda- egfinomabb czukrász-sü- községháznál d. e. 10 órakor nyilvános szób elrer 

pesti irányban közlekedett gyorsvonat a szeptem- 

megállása megszüntettetett. 
A budapest -arad—tövis -Dredeáli vonalokon. 

és zárt irásbeli ajánlat utján együtt 
Ernszt Győrgy czulkrá- árverésen és Za 

ber 30-ról október 1-ére hajló éjjelen Predeal és temények szatában Székely-Udvarhelyt 8en atnt. 10264 korona, azaz tizezerkó 

Arad között nem volt forgalomba, hanem októ- 
tó ak - iki si rona, 

ber 1-én reggeltől már csak Aradról indult. (Főtér, piaczsor) kaphatók. Vidéki megrendelések 
százhatvannégy. ] 

gyorsan és pontosan teljesíttetnek. Árverezők kötelesek a kikiáltási ár 10 s 

——— 

zalékát az árverezést vezető kezéhez készpéni 

6. n 

i el 

s 

ben vagy óvadékképes papirban az árverés mé Sz 

Közgazdaság. Találmányi szabadalmak kezdése előtt lefizetni. Illetőleg az irásbeli zá bejel a k bolajat ajánlathoz mellékelni. datik 

. z z ejelentését, vé jegyek és mustrá olajs romoz- Becsértéken alól a fa el nem adatik 

Gazdaközönség figyelmébe! tatását előnyös feltételek mellett teljesiti TAKÁCS használási határidő a szerződés jogerőre emelk beő 

i x 
. ÖZŐ és T őr ü mérnöki i désétől 6 év. 

2570 

Mindentéle magvakat, ugymint: GYyőző ás TARSA elsőréndű mérnöki és hites A részletes becslési és árverési feltételek tatn 

Lóhere-, Iuczerna-, rebpeze- lenmag., szabadalmi ügyvivői iroda Buadapesten, VII. 
.-ud lyi állami erdőhivatalnál, a vargyai nok 

ker. Kerepesi-u. 40. sz. a. Felvilágositásokat a Sz.-udvarhelyi á 1 . 
á eg 

tökmag-, riczinus- és napraforgó stb. 
magy. kir. erdőgondnokságnál és alólirtnál m 38 

nevezett iroda, valamint a Székely-Udvar- tehinthetők. 
birt 

magvakat bármily nagy mennyiségben hely- kiadóhivatala is készséggel nyujt ugy a Bibarczfalván, 1902. október 19-én. y 189. 

veszek a legmagasabb napi árakon s vármegyebeli, mint a vidéki érdeklődő közönség- BERTALAN GYÖRGY vt 
azonnal készpénzzel fizetem. nek. Ugyancsak a fenti czég mérsékelt áron 

birt, elnők. kel. 

Gtál János, szállit saját rendszere szerint készitett kitünő 6483-902. vhtó szám. falv 

kereskedő Szér elyudvarhely. : fémczementet, mely vaskorlátoknak és hasonlók- - . og 
nak kövekben való megerősitésénél ólom, vagy Arverési hirdetmény. hog ő g 

me 

Szerkesztői üzenetek. kén helyett meglepő eredmény nyel alkalmaz Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi L g 

H. K. Erre a számra későn érkezett s jövőben ható. Acetylen- és villamos világitási beren- 
mér nem adhatjuk. Köszönet. 

t-ez. 102. §-a értelmében ezennel közhirré tes 

B. Az eszme kellő feldolgozással jó volna. De saj. dezések, kellékek nagyban és kicsiben, Költ- h nos erra nekünk nincs időnk. 
ségvetések, előméretek szerkesztése. 

á ogy a székelykereszturi kir. járásbiróság A ák Károly brassói ügyvéd által képviselt osztr 



SZÉKELY-UDVARHELY. 7. oldal 

ar bank brassói fiók javára Jakabházi Gás- 
társai ellen 550 K s jár. erejéig 1902. évi 
hó 23-án foganatositott kielégitési végrehaj- 
tján lefoglalt és 1910 koronára becsült kö- 

ező ingóságok, u. m.: I. Jakabházi Gáspár- 
i garnitura butor és egyéb házi butorok; II. 

IMeter Eleknél A-Siménfalván 7 drb szarvas- 
a; III. Jeddi Tamásnál Rugonfalván 2 drb 
nyilvános árverésen eladatnak. 
Mely árverésnek a sz.-kereszturi kir. járás- 

az ev Lbág 1902-ik évi V. 756]4. számu végzése foly- 
iben sa 500 K tőkekövetelés, ennek 1901. évi nov. 

Ignácy 4. napjától járó 6 százalék kamatai, 'a szá- 
k váltódij és eddig összesen 127 K 57 fillér- 
biróilag már megállapitott költségek erejéig 

adós bházi Gáspárnál Sz.-kereszturon 1902. no- 
t ő kber 27.én d. e. 9 óra, Demeter Eleknél aznap 
3 óra, Jeddi Tamásnál Rugonfalván leendő 

éteözlésére 1902. évi november hó 28-ik napjá- 
délelőtti 10 órája hataridőül kitüzetik és 

hoz a venni szándékozok ezennel oly megjegy- 
gel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmé- 
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet igérőnek, 

kség esetén becsáron alul is el fognak 
tni. 
Amennyiben az árverezendő ingóságokat 

sok is le és felülfoglaltatták s azokra kielégi- 
mel- jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. 
letes LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is 
vagy endeltetik. 
-és Kelt Sz.-keresztur, 1902. évi nov. ho 6. 
ek pján. 
Ér- SZALONTAI ALBERT, 

kir. bir. végrehajtó. 

zel. 
644 –902. vhtó, szám 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX, 

ez. 102. §-a értelmében ezennel közhirré teszi, 
gy a sz.-kereszturi kir. járásbiróság 1902. V. 
55j1. számu végzése következtében Ádám Ká- 
Ny brassói ügyvéd által képviselt osztrák-ma- 
Var bank brassói fiók javára ifj. Fazakas And- 
As s társa m.-andrásfalvi lakosok ellen 290 K s 
r. erejeéig 1902. évi ápr. hó 29-én foganatosi- 
btt kielégitási végrehajtás utján lefoglalt és 633 
oronára becsült következő ingóságok, u. m.: id. 
azakas Andrásnál 2 tehén, 1 borju. 3 szekér, 1 
örökbuza fejtő, 1 eke, 1 borona és házi buto- 
ok nyilvános árverésen e'adatnak. 

hiróság 1902-ik évi V. 155 4. számu végzése foly- 
án 290 K tőkekövetelés ennek 1901. évi nov. hó 
napjától járó 6 százalék kamatai, Us százaleék 
áltódij és eddig összesen 116 koronában birói- 
ag már megállapitott költségek erejéig Magyar- 
indrásfalván alperes házánál leendő eszköz- 
lésére 1902. évi november hó 26-ik nap- 
jának délelőttti 10 órája határidőül ki- 
üzetik és ahhoz a venni szándékozók oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ngóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. 
§-ai értelmében keszpénzfizetés mellett, a legtöb- 
bet igérőnek szükség esetén becsáron alul is el 
lognak adatni. 

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le és telülfoglaltatták és azokra kielégi- 
tési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. 
évi LX. t.-cz. 102. §. értelmében ezek javára is 
elrendeltetik. 

Kelt Székelykereszturt, 1902. évi nov. hó 
6. napján. 

SZALONTAI ALBERT, 
kir. bir. végrehajtó. 

Szám. 7477-902. tkvi. 

Hirdetmény. 
Bethlenfalva község telekkönyvei (birtoksza- 

bályozás) tagositás következtében az 1869. évi 
2579. I. M. szabályrendelethez képest átalakit- 
tatnak és ezzel egyidejüleg mindazon ingatla- 
nokra, melyekre az 1886. évi 29. t.-cz., 1889 évi 
8. t-ez, és 1891. évi 16. t.-czikkek a tényleges 

birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 
1892. évi 29. t.-cz.-ben szabályozott eljárás a 
tkvi bejegyzések helyesbitésével kapcsolatosan 
oganatosittatik. E czélból ez átalakitási előmun- 
álat hitelesitése és a helyszini eljárás Bethlen- 
alva községében 1902. decsember hó 4-én 
fog kezdődni. Felhivatnak az összes érdekeltek, 
hogy a hitelesitési tárgyaláson személyesen vagy 
meghatalmozattjaik által jelenjenek meg és az uj 

Mely árverésnek a sz.-kereszturi kir. járás- 

telekkönyvi tervezet ellen, netaláni észrevételei- 
ket annál bizonyosabban adják elő, mert a régi 
telekkönyvek részleges átalakitása után, a téves 
bevezetésből eredhető kifogásokat jóhiszemű har- 
madik személyek irányában többé nem érvénye- 
sithetik. 

Mindazok, kik a telekkönyvekben előforduló 
bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést ki- 
vánnak tenni; a kiküldött bizottság előtt a kitü- 
zött határnapon kezdődő eljárás folyama alatt 
jelenjenek meg és előterjesztéseiket igazoló eset- 
leges okirataikat mutassák fel. 

Mindazok, kik valamely ingatlanhoz tulaj- 
donjogot tartanak, de tkvi bekebelezésre alkal- 
mas okirataik nincsenek, hogy az átirásra az 
1886. évi 29. t.-cz. 15 –18. §-ai és az 1889. évi 
38. t.-cz. 5, 6, 7. és 9. §-ai értelmében szüksé- 
ges adatokat megszerezni iparkodjanak és azok- 
kal igényeiket a kiküldött előtt igazolják, vagy 
oda hassanak, hogy az átruházó tkvi tulajdonos 
az átruházás létrejöttét a kiküldött előtt szóval 
ismerje el és a tulajdonjog bekebelezésére enge- 
delyét nyilványitsa, mert különben ez uton jo- 
gaikat nem érvényesithetik és a bélyeg és ille- 
ték elengedési kedvezménytől elesnek. 

Továbbá mindazok, kiknek tényleg már meg- 
szünt követelésekre vonatkozó zálogjog, vagy 
megszünt egyéb jog van nyilvánkönyvileg beje- 
gyezve, ugyszintén az ily bejegyzésekkel terhelt 
ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak 
törlését kérelmezzék, illetve hogy a törlési enge- 
dély nyilvánitása végett a kiküldött előtt jelenje- 
nek meg, mert ellenesetben a bélyegmentesség 
kedvezményétől elesnek. 

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság. 
Székelyudvarhelyt, 1902. évi október 28-án. 

MIHALY JÁNOS, 
kir. tszéki egyesbiró. 

824-1902. vhtó. szám. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. 

t.-ez. 102. §-a értelmében ezennel közhirré teszi, 
hogy a budapesti keresk. és váltó kir. törvény- 
szék 1901. V. 44235p. számu végzése következ- 
tében dr Neumann Márton ügyvéd által képviselt 
Krouberger Mór és fia czég b.-pesti lakós javára 
Jakab Gyula és társai ellen 2911 K 23 f s jár. 
erejéig 1801. eévi május hó 8-án foganatositott 
kielégitési végrehajtás utján le és felülfoglalt és 
2426 koronára becsült következő ingóságok, u. 
m.: I. h.sztmártoni Jakab Gyulánál 60 K és 2 
tehén, II. zsombori Polgár Andrásnál 2 szekér, 1 
szántó szekér, vaseke és borna, 1 csómó trágya 
és 4 ökör nyilvános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek az oklándi kir. járásbiróság 
1902-ik évi V. 174.7. számu végzése folytán 
2911 K 23 f tőkekövetelés, ennek 1901. évi már- 
czius hó 18. napjától járó 6 százalék kamatai, 
1, százalék váltódij és eddig összesen 194 K 31 
fillérben biróilag már megállapitott költségek ere- 
jeig H.-sztmártonban 1902. évi november hó 18-án 
d. e. 9 óra és zsombori alperesnél leendő eszköz- 
lésére 1902. évi november hó 18-ik napjának dél- 
utáni 2 órája határidőül kitüzetik es ahhoz a 
venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénz- 
fizetés mellett, a legtöbbet igérőnek, szükség ese- 
tén becsáron alul is el fognak adatni. 

Amennyiben az árverezendő ingóságokat 
mások is le és felülfoglaltatták s azokra kielégi- 
tési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. 
évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is 
elrendel etik 

Kelt Oklándon, 1902. évi október hó 24. 
napján 

POLLÁK IGNÁCZ, 
kir. bir. végrehajtó. 

Szám 4216-902. tlkvi. 

Hirdetmény. 
Kiskede közsg telekkönyveinek birtok sza- 

bályozás következtében az 1869. évi 2579. sz. 
szabályrendelethez képest átalakittatik és ezzel 
egyidejüleg mindazan ingatlanokra nézve, melyekre 
az 1886. XXIX., az 1889. XXXVIII. és az 1891. 
XVI. t.ecz. a tenyleges birtokos tulajdonjogának 
bejegyzését rendelik az 1892. XXIX. t-czikkben 
szabályozott 
helyesbitésével kapcsolatosan foganatosittatik. 

eljárás a telekkönyvi bejegyzések 

tése és a helyszini eljárás a nevezett községben 
1902. óvi deczember 9-ik napján fog kezdődni. 

Ennélfogva felhivatnak: 
1. az összes érdekeltek, hogy a hitelesitési 

tárgyaláson személyesen vagy meghatalmazot 
által jelenjenek meg és az uj tlkvi. tervezet el- 
len netaláni észrevételeiket annál bizonyosabban 
adják elő, mert a régi telekkönyv végleges átala- 
kitása után a téves átvezetésből eredhető kifogá- 
sokat jóhiszemü harmadik személyek irányában 
többé nem érvényesithetik; 

2. mindazok, a kik a tjkvben előforduló be- 
jegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést kiván- 
nak tenni, hogy a telekkönyvi hatóság kiküldöttje 
előtt a kitüzött határnapon kezdődő eljárás fo 
lyama alatt jelenjenek meg és az előterjesztései- 
ket igazoló okiratokat mutassák fel; 

3. mindazok, a kik valamely ingatlanhoz 
tulajdonjogot tartanak, de tlkvi bekebelezésre al- 
kalmas okiratok nincsenek, hogy az átirásra az 
1886. XXIX. t.-cz. 16-18. és az 1889. XXXVIII 
t.-cz. 5., 6., 7. és 9. §5-ai értelmében szükséges 
adatokat megszerezni iparkodjanak és azokkal 
igényeiket a kiküldött előtt igazolják, avagy oda 
hassanak, hogy az átruházó tlkvi tulajdonos az 
átruházás létrejöttét a kiküldött előtt szóval is- 
merje el és a tulajdonjog bejegyzésére engedé- 
lyét nyilvánitsa, mert külömben jogaikat ezen az 
uton többé nem érvényesithetik és a bélyeg és 
illeték elengedési kedvezménytől is elesnek és 

4. azok, akiknek javára már megszünt kö- 
vetelésére vonatkozólag vagy megszünt egyéb jog 
van nyilvánkönyvileg bejegyezve, ugyszintén az 
ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdono- 
sai, hogy a bejegyzett jognak törlését kérelmez- 
zék, illetve hogy törlési engedély nyilvánitása 
végett a kiküldött előtt jelenjenek meg, mert el- 

elesnek. 
Kír. járásbiróság, mint telekkönyvi hatóság. 
Székelykereszturt, 1902. évi október 10-én. 

VERESS, 
kir. albiró. 

A Richter-féle 

LINIMENTUM GAPS.COMP. 
Horgony-Pain-Expeller É 

egy régi kipróbált háziszer, a mely már több 
mint 38 év óta megbizható bedörzsölésűl al- 
kalmaztatik köszvénynél, csúznál és meghüléseknél. 

Intés, Silányabb utánzatok miatt bevásár- 
láskor óvatosak legyünk és csakis 

eredeti üvegeket dobozokban a „Horqdony" 
védjegygyel és a „Richter"t czégjegyzéssel 
fogadjunk el. - 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban [ 
a legtöbb gyógyszertárban kapható. Főraktár: 
Török József, gyógyszerésznél 
Budapesten. 

Richter F. Ad. és társa, 
ee csász. és kir. udvari szállitók. .. 

Rudolstadt. 

e
 

Verseny ajánlati hirdetmény. 

karékpénztár csödválasztmánya a csődtömeg 
tulajdonát képező székelykereszturi 1295. 
számu tjkvben A T 6. rend szám alatt fel 
vett ingatlan, valamint a rajta levő összes 
épületek és tartozékok eladását határozta el. 

A felépitmények állanak: egy uj eme- 
letes kőházból, mely 24 lakszobát, 5 kony- 

hát, 6 kamarát és 1 pinczét foglal magában 
továbbá egy régi lakházból, kocsi szinből, 
raktárházakból, istálókból, jégveremből, fás- 
kamarákból és jelenleg a székely borkeres 
kedés részvénytársaság által bérelt boros 
pinczéből. A telek egész terülele 2 hold 
923 [ölet tesz. 

Venni szándékozókat felhivom, hogy 
zárt irásbeli ajánlataikat a csödválasztmány- 
hoz, vagy alulirott tömeggondnok kezéhez 
folyó évi november hó 30. napjáis 
nyujtsák be. Ha megfelelő és a forgalmi 
értéket megközelitő ajánlat nem tétetik, az 

eladás eszközöltetni nem fog. 
Székelyudvarhelyt, 1902. novem. 1-én. 

Dr LUKÁCSFFY ISTVÁN, 
ügyvéd, tömeggondnok. 

E czélból az átalakitási munkálat hitelesi- 

lenesetben a bélyegmentesség kedvezményétől 

A vagyon bukott székelyegyleti első ta 

-
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Van szerencsém a n. é. közönség szi- ves figyelmébe ajánlani. — Raktáron tartok : boroshordókat, fenyőkádakat, csebreket, kártyákat és dézsákat. — El- ári és pineczeberen- 
zolid kivitelben. 
és olcsón tel- ordók hitelesitését is el- vállalom. zives pártfogást kérve, vagyok kész szolgálattal : 

Magyari Istá n, 
kádár-mester. 

7VASKERESKEDÉSE 
Az „Arany Kaszá"-hoz —SZÉKELYUD VaRHELYI. 

Van szerencsém ugy a helybeli, mint vidéki közönség igen becses figyelmét fel- hivni dusan berendezett 

vaskereskedésemre, 
Nagy raktárt tartok mindennemü leg- jobb minőségü rudvasakban, főző és me- legító kályhákban, épülel- és butorvasa- Elás, konyhaberendezési czikkek, minden- nemü szerszámok legjobb aczélból, gondo- san készitett váltóekékben - bLegjutaá- minyosabb ár és pontos kiszolgálás mellett eszközlök. - Szives pártfogást kérve, jegyzek PAPP ZAKOR ENDRE vaskereskedése az „Arany Kaszá" hoz. 
Mn 

mlenkk 

—
 

—
 

Hazai gyártmány ! 
Elismerő 

—— 
e. =0oklevéllel kitüntetve! — 

Hazafia T averseny- 
kötele. EMKE kebes 
égünk — ! azai ké- 

pártolu TÉNT szitményt ! 

50, és EMKEg-g- 5, az EMKE . az EMKE javárai Pecsétviasz! javr 
Felülmul minden gyártmányt! 

Fölöslegessé teszi az eddig használt külföldi 
készitményeket ! 

Eredeti friss töltésben és csomagolásban 
Székelyudvarhelyt egyedül : 

BETEGH PÁL könyv-, papir-, iró- és rajz- 
szerkereskedésében kapható. 

Nyomtatott a kiadó- és lapt 

í Egy Hallwood 
fizetőpénztár „öl 

o 

pénztár 
vártmáii 

rel 0 

Öa is tudja meg, : o o 

más í 

! 
fi 
helyettesit. h The Hallwood 

ogy a e Hallwoo 
kában gyártott 

szerint a legjobbak a világon, 
merta The Hallwood fizetőpénztár- nál elérhető, hogy a főnök egy pil- lanat alatt, egy tekintésre meg- az láthatja, hány Receptért 

fizető vevője és azoktól vég- —-MI összegben mennyi bevétele ss volt, ugyanakkor azt is s látja, hogy hány vevőjének össze- a sen mennyiért adott el kézi el- adást, valamint megtudhatja, hogy különlegességért, vagy saját külön- legességért hány vevője és azok- tól összesen mennyi volt a be- 

Az üvegek felszerelése a keresk. 
E balzsam belsőleg és 

be van-e a fenti védjegyem és 
Fregradában, égetve. 

mellett. Központi raktár Buda 

ulajdonos Belegh Pál könyvnyomdájában Székelyudvarhelyt 1902 

és a többi torokbajoknál. 
gyitja a gyomor- s 

rothadáskor s 

hatással bir a sebekre, uj tke megfagyott s ) 1es 
. 

. 
A. Tilbay in Pragraga esetében megszünteti a fejfájást bei Rohitsnb-Satassrann ! ü 

és 

stb. Ügyeljűnk mindig pontosan az sitástól legjobban megóv az, ha közvetlenül tőlem nokbanj Ausztria-Magyarország min 
4 korona. Bosznia és 
Szétküldés csak előrefizetés vagy 

fizetőpénztárak a legtökéletesebbek és ez idő. ő
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aEgyedül valódi angol Thierry A. gyógyszerész B ALZS AMA Esészségügyi hatóság által megvizsg 
törvény mintavédelme alatt áll. 
külsőleg használható. hatásu gyógyszer a tüdőnek, a mellnek minden kór a hurutot, csillapitja a váladékot, gyitja a legrégibb bajokat. 2. Kitünő 

3. Alaposan elüzi a lázakat. 4. M a bél-betegségeket és 

s általában minden fog- és szájb büfögést, a szájnak s a gyomornak büzét. 7. 
régi forradásokra, megégett tagokra rüh, fekély s bőrdu 
zugást, szaggatást, 

den postaállomás ára bérmentve 12 kis Herczegovina részére 4 koron a 40 fillér. Kevesebb nem küldetik széjjel előleg küldése mellett. 

o
 1 

Casch Register Company által Ameri. 

vétele. Végül óhajra még egy ötödik 
végösszegező is áll rendelkezésre, 
mely egy külön a körülmények- 
hez mérten bármire alkalmazható. 

Tehát elvitázhatlan, hogy 'a 
The Halwood-féle fizető pénztár, 
a mely „öt" müveletet 
végez, „öt" más gyártmá- 

ke
zz
vz
l 

nyu fizetőpénztárral ér fel, r. minthogy ezeknek csak egy 
összegezőjük van és igy csak 
egy müvelet forgalmát összegezik. : 

——— ——— 
1 

——— 

Egy Hallvo fizetőpénztár 
más gyártmám 
fizelőpénztár 
helyettesit, 

álva és ajánlva. 

Ez: 1. Utolérhetetlen oos állapotokban, enyhiti véget vet a fájdalmas köhögésneks ki hatása van a torokgyuladás, rekedtség 
eglepően gyó- szaggatásokat a testben. 5. Szeliden megtisztitja a veséket. meg- s 

,javitja az átvégyat s az 
vemésztégt. 6. Nagyszerü szolgálatokat tesz fogfáj áskor, odvasfogaknál és 

ajoknál, megszünteti 
Külsőleg csodálatos gyógy- orbánez kiütést, varak, zzadás és repedés stb 

köszvényt, fülfájdalmat itt látható zöld apácza védjegyre: Hami- gyáramból rendelnek eredeti szab. karto- 

száj- 
a fel- 

Mért szenye ön holott minden fele és fajla, még 

használatánál, rendkivül 
utólérhetlen. A valódi 
mellbajainál, szoptatók 
vábbá mindenféle régi sérvek, láb- 
evesedéseknél, vágás, szurás, lövés üveg, szálka, homok, tövis, serét stb. eltávolitásánál; karbunkulus és rákn ál; végre pokolvar, körömféreg, tént kisebesülése, fagyás és égetés okozta sebek, a sebesülése, torokdaganat, 
az összeg előre küldése mellett 
együtt 8 korona 60 fillér. Szám 
kit, hogy óvakodjék a hatásné 

jó hatásu, 

Iküli hamisitások 

forróság, tehát minden évszakban has ménnyel járnak, legalább az orvos é hasonló feldicsért érték- és hatásnél küli haszontalanul dobják ki, 
ugynevezett 

használni, ségekre készenlétben kellene lenni. magán viseli, rendeljük 
Thierry (Adolf) Limited 

táráb 

majdnem mindig elkerüli a fájdalmas és veszélyes operálást valamint amputálást 
Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi Ce 

a sebek gyógyulás centifólium kenőcs alkalmazha mellkeményedése, a tej elapadásának 
és csontnyilalások, 
és ütés által előidézett sebeknél; 

tó: 

meggvült vér, fülzugás stb., stb. eseteiben. - A szállitás kizárólag eszközöltetik. Két tégel 
o0s eredeti bizonyitvány rendelkezésre áll, Ar 

vevésétől s arra ügyelni, hog czégem : Thierri (Adolf) Limited g 
Ezen gyógyhatásukban főlülmulhatlan két szer n sőt ellenkezőleg, minél régibb, annál é 

rkeztéig, természetesen nem sza 

hanem mindig ezen rég kipróbált olcsó és jesen ártalmatlan, világhirü szereket kell melyeknek minden családban az eshető- 

pesten Török F. gyógyszertárban an és Bécsben Hradi L. gyógyiárában. 

oly régi sebre biztos gyógyulást talál és 

mtifolia-kemőes sánál valamint a fájdalmak enyhitésénél A gyermekágyasok rossz természetü ,az orbáncznak eseteiben, to- sebek, folyások, dagadt lábak s csont- 
az idegen testek, pl.: mudenféle daganat, kinövés, képződmény, körömgyülés, a lábnak járásközben tör- betegek és gyermekek fekvés általi ki- 

y csomagolással, postai szállitási dijjal 
rra kérek minden- 

y a tégelybe 
vógytára az „Orangyal 

ö 

3 nem árt sem a fagy, sem a en esetben segitenek és ered- 
bad hamisitványokat vagy 
venni, melyekért a pénzt 
megbizható, emellett tel- 

pótszereket 

kapunk, mely a valódiság minden jelét 

*6 Pregrada Rohitsch-Sauerbrunn 
, Zágrábban Mittelbach S. gyógy- 


